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МАНИФЕСТАЦИЈА

Обележен Међународни дан резервата биосфере

Јавно предузеће „Србијашуме“ Београд, водеће пре-
дузеће у управљању заштићеним подручјима у Србији, 
обележило је Међународни дан резервата биосфере, на 
Шумарском факултету, Универзитета у Београду.

Одлуком 41. заседања Генералне конференције 
UNESCO, MAB програма, која је одржана у јуну ове го-
дине, установљено је обележавање Међународног дана 
резервата биосфере - 3. новембар. 

У 2022. години почеће прво обележавање Међуна-
родног дана резервата биосфере и завршиће се и дво-
годишња прослава 50. годишњице програма „Човек 
и биосфера“ (MAB Programme=Man and Biosphere 
Programme), који је установљен 1971. године.

Сврха Међународног дана резервата биосфере је да 
се на годишњем нивоу упути позив за јачање свести о 
одрживом развоју савременог света и доприносу Свет-
ске мреже резервата биосфере истом.

Светску мрежу резервата биосфере у овом тренут-
ку чини 738 резервата биосфере у 134 земљe света. 
Резерват биосфере „Голија-Студеница“ је постао члан 
ове мреже 2001. године и био је први и једини резерват 
биосфере у Србији до 2017. године, када је и подручје 
„Бачко подунавље“ добило статус резервата биосфере.

Ове године, на 41. заседању, Саветодавни комитет 
за резервате биосфере дао је позитивно мишљење на 
Периодични извештај Резервата биосфере „Голија-Сту-
деница“ за период 2012-2021. године, што практично 

значи да наш Резерват биосфере „Голија-Студеница“ 
испуњава критеријуме МАБ програма и даље је члан 
престижне Светске мреже резервата биосфере.

Јавно предузеће „Србијашуме“, као управљач ПП 
„Голија“, активно учествује у свим активностима веза-
ним за РБ „Голија-Студеница“ и било је главни носилац 
израде периодичног извештаја. Извештај је сачињен у 
сарадњи са Заводом за заштиту природе Србије. Обеле-
жавање међународног дана резервата биосфере одржа-
но је у амфитеатру Шумарског факултета. 

Скупу је присуствовало преко 150 учесника, однос-
но представници разних институција и то: Министар-
ства заштите животне средине, Министарства спољних 
послова, Националне Комисије за сарадњу са UNESCO, 
Завода за заштиту природе Србије, Покрајинског завода 
за заштиту природе, Завода за заштиту споменика кул-
туре из Краљева, Завода за проучавање културног раз-
витка из Београда, Шумарског и Биолошког факултета, 
Института за шумарство у Београду, ЈП „Војводина-
шуме“, Града Краљева и WWF. Скупу су присуствовали 
и чланови Надзорног одбора ЈП „Србијашуме“, посло-
водство предузећа и директори свих Шумских газдин-
става, са својим сарадницима.

У улози домаћина, скуп је поздравио професор др 
Бранко Стајић, декан Шумарског факултета, који је 
изразио задовољство што је ЈП „Србијашуме“ одабрало 
да први Међународни дан резервата биосфере обележи 

на Шумарском факултету. Подсетио је да су профе-
сори Шумарског факултета кроз своје научно-истра-
живачке пројекте које су реализовали на подручју РБ 
„Голија-Студеница“, дали велики допринос оставрењу 
функције резервата биосфере, као и да ће то чинити 
убудуће.

Игор Брауновић, вршилац дужности директора 
ЈП „Србијашуме“, поздравио је све присутне, чести-
тао свима Међународни дан и нагласио да је велико 
задовољство што се ова манифестација обележава баш 
на Шумарском факултету, великој научној институцији, 
одакле је потекао и образовао се велики број колега и 
дипломираних инжењера шумарства, који су запослени 
у ЈП,,Србијашуме“.

,,Ова научна институција траје више од 100 година, 
а ЈП,,Србијашуме“ ће и убудуће наставити са праксом 
да сваке године запошљава најбоље студенте, као и да 
спроводи своју мисију у очувању природе и управљању 
резерватом биосфере „Голија-Студеница“- рекао је на 
крају в.д. директора Игор Брауновић.

Испред Министарства заштите животне средине 
скупу се обратила Јасмина Јовић, помоћник министра 
заштите животне средине и председник Националног 
комитета за Унесков програм „Човек и биосфера“, која 
је честитала ЈП „Србијашуме“ добијање позитивног 

извештаја, као и организацију обележавања Међународ-
ног дана резервата биосфере. Такође, подсетила је да 
Република Србија има поред РБ „Голија-Студеница“ и 
РБ „Бачко подунавље“ и трансгранични РБ „Мура-Дра-
ва-Дунав“, који обухвата 5 земаља Аустрију, Словенију, 
Хрватску, Србију и Мађарску.

Професор др Горан Милашиновић, председник 
Националне Комисије за сарадњу са UNESCO, такође, 
је честитао свима Међународни дан резервата биосфе-
ре. Присутнима је представио рад Националне комисије 
за сарадњу са UNESCO.

Марина Шибалић, в.д.директора Завода за зашти-
ту природе Србије захвалила се свима који брину о 
заштити природе и подручјима која валоризује Завод 
за заштиту природе. У свим досадашњим активности-
ма везаним за ПП „Голија“ и РБ „Голија-Студеница“ 
Завод је активно учествовао и то ће наставити да ради 
и у будуће. 

Извршни директор Сектора за шумарство и заштиту 
животне средине, Јеша Ерчић у свом излагању указао 
је на значајан допринос ЈП „Србијашуме“ Резервату 
биосфере „Голија-Студеница“. ЈП „Србијашуме“ 20. 
година управља ПП „Голија“ и активно управља РБ 
„Голија-Студеница“, сарађујући са свим заинтересова-
ним странама и борећи се са изазовима који су везани 
за шуме и заштићенa подручја, као што су климатске 
промене, суша.. 

Периодични извештај РБ „Голија-Студеница“ за пери-
од 2012-2021. године, представиле су Гордана Јанчић, 
(ЈП,,Србијашуме“) која је била и одличан модератор ове 
манифестације, као и Биљана Крстески (Завод за зашти-
ту природе Србије). Периодични извештај РБ „Голија-Сту-
деница“ заједнички су урадили стручњаци ЈП „Србија-
шуме“ и Завода за заштиту природе Србије и у децембру 
месецу прошле године доставили Министарству заштите 
животне средине, односно преко Министарства спољних 

Директор ЈП „Србијашуме“ Игор Брауновић

Јасмина Јовић, помоћник министра заштите животне 
средине и председник Националног комитета за Унесков 

програм „Човек и биосфера“

Професор др Горан Милашиновић, председник 
Националне комисије за сарадњу са UNESCO

професор др Бранко Стајић,  
декан Шумарског факултета
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Влада Републике Србије, jе у јулу месецу 2022. године 
усвојила Уредбу, којом су проглашени Предео изузетних 
одлика „Столови“ и Предео изузетних одлика „Жељин“, 
као природна добра од регионалног, односно великог зна-
чаја, сврстани у ΙΙ категорију заштите, у складу са проце-
дуром коју је спровело Министарство заштите животне 
средине. 

Шумско газдинство „Столови“ Краљево је на тај на-
чин богатије још за два природна добра, рекао нам је ди-
ректор Шумског газдинства Драган Рељић, али је такође 
додао, да је исто тако испред нас стављен задатак да ове 
две наше планине, на које смо поносни због њихове очу-
ваности и природних карактеристика, чувамо, сачувамо и 
још више унапредимо, да буду отворени не само за нас 
као управљача него и наше суграђане и добронамерне 
љубитеље природе.

На путу од Жиче према Студеници, изнад Ибарске ма-
гистрале на двадесетак километра јужно од Краљева на-
лази се један од средњевековних бисера, често сакривен 
у магли по којој сам носи име, Маглич. Неки га везују за 
Стефана Немању, други за Јелену Ажујску. Стар је пре-

ко седам стотина година. Улаз у његове одаје је отворен. 
Он нема чувара, он је сам чувар. Чувао је и чува Жичу, 
Студеницу, Сопоћане, Манастир Градац. Спада у најочу-
ваније српске споменике. Једном годишње, у мају месецу, 
с пролећа, организује се локална манифестација,,Дани 
јоргована“.

Шумско газдинство „Столови‘‘ Краљево, као део 
јавног предузећа,,Србијашуме‘‘, налази се у оквиру 
доњеибарског шумског подручја и простире се на тери-
торији Општине Града Краљева, чија је укупна укупна 
површина износи 152.946,68 ха. Укупна обрасла површи-
на шума на територији Града Краљева је 70.754 ха што 
чини око 45 % шумовитости овог подручја.

Град Краљево се налази у централном делу Србије, 
смештен на обалама три реке, Ибра, Западне Мораве и 
Рибнице, у котлини између питомих шумадијских и суро-
вијих старовлашких и копаоничких планинских масива, 
на надморској висини од просечних 206 метара.

Прве помени насеља под називом Рудо Поље среће се 
1476. г,одине. Нешто касније, око 1540. године у употреби 
је двојни назив Рудо Поље и Карановац. 

Изузетне природне вредности, разноврсност биљног 
и животињског света, бистри потоци и три реке, извори 
термоминералних вода, уз богату културно историјску 
баштину подручје предуслови су за развој не само шумар-
ства, већ и свих видова туризма.

У непосредној близини Краљева налазе се манасти-
ри Жича и Студеница, Средњовековни град Маглич, а од 

послова, Комисије за сарадњу са УНЕСКОМ предметни 
извештај је достављен Секретаријату УНЕСКО, МАБ у 
Паризу. 

Саветодавни комитет МАБ програма, у јуну месецу ове 
године, у свом позитивном извештају је, између осталог, 
навео да су са уважавањем констатовали активности које 
су спроведене на заштити природног и културног наслеђа, 
као и унапређењу органске пољопривреде и екотуризма. 
Похвалио је активности везане за развој Акционог плана 
за резерват биосфере који је у складу са Акционим планом 
из Лиме. Саветодавни комитет је препоручио да локално 
становништво буде директније укључено у управљање ре-
зерватом биосфере преко Форума заинтересованих стра-
на. Саветодавни комитет је похвалио бројне активности 
које су предузете у циљу промоције еко- и руралног тури-
зма, културног наслеђа, као и одрживог коришћења шума. 
Позвао је на подједнако улагање у промоцију и маркетинг 
одрживе пољопривреде. Саветодавни комитет је посеб-
но похвалио бројне активности које су спроведене на 
праћењу и истраживању биодиверзитета, као и истражи-
вању могућности промоције одрживог туризма. 

Поводом 20. година заштите Парка природе „Голија“ 
и 20 година од проглашења ПП „Голија“ за Резерват би-
осфере „Голија-Студеница“ ЈП „Србијашуме“ урадило 
је Монографију коју су представили уредници Дејан За-
горац (ЕКО ЦЕНТАР) и Драгољуб Шеклер (управник РЈ 
„Парк природе Голија“).

Монографија Резервата биосфере „Голија-Студеница“ 
– Парк природе „Голија“ урађена је заједно са Еко цен-
тром из Београда, уз ангажовање око 20 стручњака раз-
личитих специјалности. Монографија је двојезична – на 
српском и енглеском језику.

У монографији су наведени најважнији подаци о пар-

ку природе, дати су пописи најзначајнијих природних и 
културних вредности, приказан је концепт резервата би-
осфере код нас и у свету. Монографија садржи текстове 
људи који живе на Голији и који познају њене тајне, леген-
де, приче, гастрономију, становништво. Аутори текстова 
трудили су се да објективне чињенице украсе и личним 
доживљајима и утисцима људи који о Голији имају шта да 
кажу и које је воле и проносе глас о њој.

Монографија би требало да буде инспирација и водич 
за све оне који желе да је посете и открију чари Голије.

О истраживањима културног наслеђа на подручју РБ 
„Голија-Студеница“ говорила је мр Катарина Грујовић 
Брковић, директор Завода за заштиту споменика културе, 
која је представила и урађену карту - Немањино наслеђе 
у долини реке Студенице. Она се захвалила ЈП „Србија-
шуме“, а посебно управнику Драгољубу Шеклеру, на ос-
тавреној сарадњи и помоћи која је пружена страучњацима 
Завода приликом истраживања изузетно вредног култур-
ног наслеђа бисера Србије – Парка природе „Голија“.

Дејан Милетић представио је сарадњу ЈП „Србија-
шуме“ са Регионалном канцеларијом UNESCO у Ве-
нецији. Захваљујући оствареној сарадњи ЈП „Србија-
шуме“ пружена је прилика да широм света представи 
Републику Србију, њена изузетно вредна природна 
богатства, као и једниствену природну, културну и тра-
диционалну вредност ПП „Голија“ и РБ „Голија-Сту-
деница“. Почев од 2016. године, представнци ЈП „Ср-
бијашуме“ учествовали су на IV Конгресу резервата 
биосфере у Лими (Перу), ЕУРОМАБ скупу у Паризу, 
конференцијама и стручним радионицама у Мостару, 
Охриду, Италији, Немачкој, Грчкој и Кини. Такође, сва-
ке године канцеларији се достављају извештајо о раду, 
промо филмови и материјали који су везани за истражи-
вања и живот становништва у РБ „Голија-Студеница“.

Извршни директор Сектора за шумарство и заштиту 
животне средине, Јеша Ерчић

мр Катарина Грујовић Брковић, директор Завода за 
заштиту споменика културе Краљева

Директор газдинства Драган Рељић

Шумско газдинство „Столови‘‘ Краљево 
ШГ КРАЉЕВО
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ки са републичким шумарским инспектором, полицијом и 
тржишном инспекцијом..

Важно је истаћи, наглашава директор Драган Рељић, 
да је у шумском газдинству издвојено шест семенских 
објекта, и то: дуглазије, смрче, црног бора, храста ки-
тњака, храста сладуна и букве. У току месеца септембра 
сакупљено је око 259 кг шишарица дуглазије, а тренутно 
је у току сакупљање семена букве и планинског јавора. 
До краја године у плану је брање шишарица смрче и цр-
ног бора. Сакупљено семе шумско газдинство углавном 
користи за сопствене потребе односно за производњу 
шумског садног материјала у расаднику Рибница. Радна 
површина расадника је око 4 ха и на продуктивној повр-
шини успешно се производи око 620.000 квалитетних сад-
ница четинара (црног бора, белг бора, смрче и дуглазије) 
и лишћара ( белог јасена, горског јавора, китњака и ба-
грема). У 2022. години реализовано је око 172.630 комада 
садница у пролећном делу дистрибуције, а у току су при-
преме за дистрибуцију садног материјала за јесењу садњу, 
где је за потребе шумског газдинства,,Столови“ дистри-
буцијом обухваћено 108.000 комада и за друга шумска га-
динства око 100.000 комада квалитетног шумског садног 
материјала.

-Што се тиче коришћења шума планирана производња 
и реализација у 2022. години је 76.330 м3. 

На подручју којем газдује шумско газдинство налазе се 
два отворена ловишта. 

Шумско газдинство‘‘Столови‘‘ Краљево је једно ста-
билно газдинство добро постављеног система рада и изу-
зетно добре и квалитетне путне инфраструктуре, а највеће 
заслуге за то по речима директора Рељића, припада нека-
дашњем директору Братиславу Марјановићу, који је фор-
мирао радну јединицу Грађевинарство. Ова јединица, из 
године у годину гради камионске шумске путеве са коло-
возном конструкцијом, тако да данас газдинство има 642 
км квалитетних тврдих шумских путева. Оваква шумска 
инфраструктура омогуђава газдинству несметано од-
вијање како процеса произвоње дрвних сортимената, тако 
и радова на гајењу и заштити шума. 

У знак заслуга за рад и резултате рада, директор Дра-
ган Рељић покренуо је иницијативу за израдњу спомен 
чесме директору Братиславу Марјановићу, што је наишло 
на опште одобрење, како од стране генералног директора 
ЈП‘‘Србијашуме‘‘ Игора Брауновића, тако и од стране ко-
лега у ШГ‘‘Столови‘‘ Краљево и колега из других газдин-
става који су га познавали. 

Спомен чесма ће бити постављена поред шумарске 
куће у Сокољи, где је наш директор Марјановић са својим 
радницима проводио и тешке и лепе тренутке, њему у 
част а нама на понос што смо били део тог времена. 

Даринка Воркапић, маст.инж.шум.

бањских лечилишта познати су Матарушка, Богуровачка, 
и надалеко позната Врњачка Бања, која се налази у цен-
тралној Србији, у долини Западног Поморавља. Смеште-
на је између планине Гоч и Западне Мораве. Врњачка 
Бања је туристичко место првог степена. 

У Врњачкој Бањи се налази седам минералних извора. 
У саставу шумског газдинства „Столови‘‘ налази се и 

део Парка Природе „Голија‘‘ ( 12.048 ха) који је изразит 
пример прожетости природних и културних вредности 
овог подручја. Планина Голија се налази у југозападној 
Србији. По лепоти и разноврсности пејзажа, као и очу-
ваности природних и културних вредности, једна је од 
најлепших планина у Србији. Значајно богатство водом 
омогућило је опстанак разноврсног биљног и животињс-
ког света. У северном делу парка, у долини Студенице, 
налази се манастир Студеница из XIII века, споменик кул-
туре под заштитом Унеска.

Манастир Студеницу основао је 1186. године српски 
жупан Стефан Немања. Године 1206. на место игумана 
долази принц Растко, у монаштву први архиепископ срп-
ски, Свети Сава и под његовим старатељством Студеница 
постаје културни, уметнички, медицински и духовни цен-
тар српске државе. 

Сматрам да смо као газдинство са великом традицијом 
шумарства на подручју Краљева, која дотира још од 1899. 
године када је основана Окружна шумска управа, међу 
првих 20 шумских управа у Србији, спремни на све нове 
обавезе и изазове које се налазе испред нас, - истиче ди-
ректор Рељић. 

Данас шумско газдинство „Столови‘‘ Краљево газдује 
са шумама и шумским земљиштем у државној својини на 
површини од 40.502 ха. Обавља сручно техничке посло-
ве у приватним шумама на површини од 30.252 ха, пре-
ко своје три шумске управе: шумска управа „Краљево‘‘, 
шумска управа „Богутовац‘‘ и шумска управа „Ушће‘‘. 
У свом саставу има и две радне јединице: грађевинар-
ство и расадник. Шуме и шумско земљиште налази се на 
планинама: Котленик (749 м), Гледићке планине (922 м), 
Столови ( 1.375 м), Гоч (1.216 м), Троглав (1.177 м), Че-
мерно (1.579 м) Жељин (1.785 м) и Црепуљник (1.643 м), 
подељене у 15 газдинских јединица. 

Тренутно је у газдинству запослено 139 радника, од 
тога је 38 са високом стручном спремом, 29 инжењера 
шумарства, 6 економиста, 1 правник и 1 информатичар, 
67 са средњом стручном спремом и 23 квалификованих и 
неквалификованих радника. 

Радовима на гајењу шума, пошумљавању и неги но-
воподигнутих засада и култура и неги младих природних 
састојина, придаје се велика пажња, и планови се у пот-
пуности испуњавају. Од укупно планираних 2.167 ха за 
првих девет месеци извршено је 1786 ха, или 101% од ди-
намичког плана.

Успешно се спроводе све мере заштите. Заштити шума 
од пожара је један од приоритета овог газдинства. У току 
2022. године изграђена је једна противпожарна пруга 
у дужини од 2,0 км и одржавање протипожарне пруге у 
дужини од 2,0 км. Захваљујући доброј организацији, и 
сарадњи са Сектором за ванредне ситуације, локалном 
становништву и медијима, пожара у државним шумама у 
2022. години није било. 

Када су у питању бесправне сече у првих девет месе-
ци у 2022. години бесправно је посечено 48 м3. Kонтрола 
промета дрвета врши се редовно, самостално од стране 
чувара шума и референтима за приватне шуме и заједнич-
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1. Поштована, од 2018.године сте на челу Сек-
тора за развој и стратешко планирање, који је 
од веома битне важности за систем ЈП,,Србија-
шуме“.

Каква је Ваша стратегија, на који начин се спро-
води и организује развој предузећа?

Сектор за развој и стратешко планирање је носи-
лац важних пословних процеса са којима учествује 
у пословању Јавног предузећа „Србијашуме“. Раз-
вој организације и делатности предузећа, спроводи 
се израдом Пословне политике као основног доку-
мента којим се усмеравају активности у наредном 
периоду, израда планских докумената, извештаја за 
потребе пословодства и надлежних министарстава 
и других релевантних институција, а у складу са 
важећом законском регулативом. Покретач развоја 
и предуслов за успешно остваривање циљева Пре-
дузећа су и људски ресурси. Увођење и одржавање 
сертификације шума и шумског земљишта у складу 
FSCTM стандардом, континуирано унапређење ин-
форматичког систем предузећа, су само део актив-
ности Сектора за развој и стрaтешко планирање. 

2. Које су најзначајније активности тренутно 
у Сектору и чему дајете приоритет? Докле се 
стигло са израдом Годишњег програма посло-
вања за наредну годину ?

Организација Сектора за развој и стратешко 
планирање одвија се у шест одељења, а њихови 
послови су подједнако важни у обављању делат-
ности Предузећа.

Одељење за план и анализу заједно са 
Одељењем за инвестиције обавља послове пла-
нирања и израде планова у одређеним временским 
роковима на нивоу Предузећа, организује процес 
израде анализа, контролише и сачињава извештај 
о извршењу планова пословања, израђује процене 

и прогнозе привредних кретања и положаја Пре-
дузећа и врши израду планских и извештајних 
докумената у складу са важећом законском регу-
лативом. Тренутно је у изради Годишњи програм 
пословања за 2023. годину, који се након усвајања 
од стране Надзорног одбора доставља Оснивачу на 
сагласност. Овим документом обухваћено је ком-
плетно пословање предузећа. Годишњи програм 
пословања за 2023. годину је израђен по свим де-
латностима којима се предузеће бави уважавајући 
њихову међусобну интеракцију. Такође, у изради 
је Пословна политика Предузећа, где Одељење за 
развој координира рад на изради документа.

Одговорност одељења за систем квалитета је 
поред активности на примени општих стандарда 
(SRPS, ISO,..) и на организацији, координацији и 
контроли послова на увођењу, одржавању, при-
мени и имплементацији захтева FSC™ (Forest 
Stewardship Council™), уско стручног стандарда 
сертификације шума. Предузеће је носилац два 
сертификата која покривају целу површину држав-
них шума која је поверена Предузећу на газдовање. 
У наредном периоду као и до сада сертификација 
шума је савремени алат за наставак очувања и уна-
пређења шумских ресурса за будућности.

Одељење за људске ресурсе врши анализу об-
разовних потреба кадрова у Предузећу у односу на 
постојеће кадрове, унапређује ниво знања и спо-
собности као и напредовања и развоја кадрова кроз 
тренинге и семинаре из делокругу њиховог рада. 
У сврху израде Годишњег програма пословања за 
2023. годину, велика пажња посвећује се плани-
рању запослених.

У току је имплементација пројекта „Увођење 
јединственог информационог система SAP 
S/4HANA. Пројекат укључује рад на имплемента-
цији кључних процеса Јавног предузећа „Србија-
шуме“ у јединствени информациони систем који у 
потпуности прати све аспекте пословања Преду-
зећа. Одељење за информатику обавља послове 
одржавања јединствене базе података.

3. Који су Циљеви и планови за даљи развој 
Предузећа?

Прелазак на централизовану мрежну варијанту 
ГИС-а, поред даље и проширене подршке пословима 
пре свега планирања газдовања и гајења шума, али и 
свих других делатности Предузећа које у себи носе 
просторну компоненту, омогућава и повећање проду-
ктивности, смањење оперативних трошкова, побољ-
шање пословне комуникације, брже, лакше и квали-
тетније доношење пословних одлука. 

Планира се одржавање FSCTM сертификата 

Извршна директорка Сектора за развој и стратешко 
планирање  Жаклина Лучић, дипл.екон.

Сектор за развој и стратешко планирање  
носилац важних пословних процеса у ЈП ,,Србијашуме”

одрживог газдовања шумама. Процес одржавања 
усаглашености рада Предузећа са захтевима FSC 
стандарда, захтева између осталог јачање струч-
но-техничких капацитета у сваком делу Предузећа, 
где одржавање постојећег знања у области серти-
фикације шума као и његово унапређивање пред-
ставља једну од значајнијих активности.

У току 2022. године започела је припрема за 
имплементацију пројекта увођења нових моду-
ла јединственог информационог система SAP 
S/4HANA – PP модул за планирање и евиденцију 
производње, SD модул за продају и дистрибуцију 
и мобилна апликација за евиденцију производње 
дрвних сортимената на терену. Потпуна примена 
јединиственог информационог система планирана 
је јануара 2023. године.

4. Шуме којима газдује ЈП,,Србијашуме“ су 
од 2012.годинe у потпуности сертификоване, мо-
лим Вас да објаснимо нашим читаоцима шта то 
значи ?

За дрвну индустрију и остале кориснике дрве-
та и производа од дрвета, сертификат даје гаран-
цију одговорности и извесности. Као прво шу-
марско Предузеће у историји шумарства Србије, 
ЈП „Србијашуме је 2007. године иницијално сер-
тификовало једно Шумско газдинство. На основу 
искустава приликом сертификације и активно се 
прилагођавајући захтевима сертификације шума, 
започет је процес који је окончан 2012. године сер-
тификацијом целе површине државних шума која 
је поверена Предузећу на газдовање. Поседовање 
сертификата доказује да је дрво пореклом из шуме 
којом се газдује на одговоран начин у складу за 
законима Републике Србије и строгим правилима 
шумарске струке. Верификација усаглашености 
рада Предузећа са захтевима стандарда врши се 
једном годишње од стране акредитованих пред-
ставника међународне сертификационе куће. Об-
зиром да сертификација шума активно промовише 
и недрвне шумске производе, са поносом могу да 
истакнем да смо једно од два шумарска предузећа у 

свету који поседује FSC™ сертификат за пчелињи 
мед из шуме. У нашем случају, можемо рећи да је 
будућност шума обезбеђена.

5. У Сектору се контролише и координира 
рад у области географских информационих сис-
тема, реците нам нешто о томе?

Део информационог система Предузећа је и ге-
ографски информациони систем (ГИС) који омо-
гућује повезивање геопросторних података са ал-
фанумеричким подацима, како шумарског, тако 
и пословног дела интегралног информационог 
система Предузећа. Сектор за развој и стратешко 
планирање од 2021. године, одржава и ажурира 
геобазе података везане за делатности Предузећа, 
пре свега ону о основној просторној подели у шу-
марству, даје подршку у раду деловима предузећа 
када је у питању рад са геопросторним подацима 
и организује, контролише и координира рад у об-
ласти географских информационих система. 

6. Поред великог броја активности у оквиру 
Сектора, недавно сте на Кошутњаку успешно 
организовали и акцију сакупљања семена, как-
ви су Ваши утисци са те акције?

Главни циљ ове акције је упознавање јавности и 
ширег аудиторијума о значају заштите, унапређи-
вања и обнове шума подизањем свести и нивоа 
информисаности о важности шумског семена за 
обнову шума, биодиверзитета и очувањa здраве 
животне средине. Акција је спроведена у оквиру 
развојног пројекта „Сакупљање шумског семена на 
подручју Шумског газдинства ,,Београд“ на под-
ручју шуме Кошутњак, а који је имплементиран у 
оквиру обележавања 31. године пословања Преду-
зећа. Приликом поменуте акције чак 150 килогра-
ма семена (жир црвеног храста) је сакупљено, од 
чега ће моћи да се произведе око 15.000 садница. 
Резултати Пројекта такође се односе и на утврђи-
вање смера у ком Предузеће води своју пословну 
стратегију која поред одговорне финансијске и ко-
мерцијалне политике вођене у претходном периоду 
представља и одговарајућу социјалну димензију. 

РАЗГОВОР
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Под слоганом „ПРИРОДА ДРУШТВУ – 
ДРУШТВО ПРИРОДИ“, сада већ традиционалним, 
свечаним отварањем, последње недеље септембра 
месеца, у Ботаничкој башти „Јевремовац“, започе-
ла је четврта сезона акције „Засади ДРВО“. Јавно 
предузеће за газдовање шумама „Србијашуме“, од 
самог почетка, већ четврту сезону за редом узима 
учешће као суштински водећи оперативно – тех-
нички, логистички и едукативни институционални 
партнер у постизању циљева ове акције. Ангажо-
вањем својих стручно – кадровских и логистич-
ко – техничких капацитета, ЈП „Србијашуме“, у 
највећој мери, омогућило је услове да се кроз три 
сезоне акције, у једнодневним акцијама садње, уз 
учешће заинтересованих грађана – волонтера за-
сади 350.000 садница на преко 200 локација, да се 
сакупи око 1.500 килограма семена шумских врста 
дрвећа, у сврху производње шумског садног мате-
ријала и да се на афирмативан и конструктиван на-
чин, широј друштвеној јавности приближи значај 
неге, очувања, заштите и унапређења стања шума, 
као и значај шумарске струке и самог Предузећа.

Потребно је истаћи да су ову акцију иницирали 
Adria Media Group и dm drogerie markt, са циљем 
упознавања шире друштвене јавности о значају 
неге, заштите, очувања и унапређења стања шума, 
а самим тим и животне средине, са посебним ак-
центом на подизању нивоа еколошке свести посеб-

но код најмлађе популације, али и осталих грађана, 
институција и компанија, са константним таргети-
рањем значајних еколошких проблема и тражењем 
одрживих решења са тим у вези. 

Континуитет и резултати овог пројекта допри-
нели су константном повећању броја институцио-
налних партнера из сезоне у сезону, тако да сада, 

„Природа друштву – друштво природи“

АКЦИЈА „ЗАСАДИ ДРВО“

поред представника ЈП „Србијашуме“ које је ту од 
почетка, остали институционални партнери овог 
пројекта су Министарство пољопривреде, шумар-
ства и водопривреде – Управа за шуме, Министар-
ство просвете, науке и технолошког развоја, Прив-
редна Комора Србије, Завод за заштиту природе, 
Шумарски факултет – Универзитета у Београду, 
Институт за шумарство Београд, ЈП „Војводина-
шуме“, Шумарска школа Краљево, Покрет Горана 
Србије, Ботаничка башта „Јевремовац“, Покрајин-
ски секретаријат за урбанизам и заштиту животне 
средине. На отварању четврте сезоне акције,,Заса-
ди дрво“ у Ботаничкој башти,,Јевремовац“, присут-
нима се обратио в.д. директора ЈП,,Србијашуме» 
Игор Брауновић :

,,Велико ми је задовољство што имам ту прили-
ку да будем овде са Вама и да се обратим у име 
ЈП,,Србијашуме“. Желим да Вам се захвалим што 
чините све, како би нам помогли да што боље ра-
димо и обављамо нашу мисију. А наша мисија јес-
те подизање нових шума, нега шума, што је и наш 
главни посао, који свесрдно радимо годинама и де-
ценијама.То је наш основни задатак, који обавља-
мо уз помоћ добрих људи, који све више схватају 
значај шума и драго ми је што их је све више“.

Циљеви, сада већ пројекта „Засади ДРВО“ за чет-
врту сезону су садња 250.000 садница, сакупљање 
семена шумских врста дрвећа, озелењавање неко-
лико градских зона у десет градова широм Србије, 
едукација и подизање нивоа еколошке свести код 

Директор ЈП „Србијашуме“ Игор Брауновић
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најмлађе популације. Такође, стављајући у фокус 
питање „ПРИРОДА ДРУШТВУ – ДРУШТВО ПРИ-
РОДИ“, пројекат „Засади ДРВО“ у својој четвртој 
сезони отвара простор за нове, конструктивне, 
стручне полемике у којима би требало да се дође 
до одговора да ли је природа потребнија друштву 
или друштво природи, као и на који начин оства-
рити одговарајући баланс по овом питању, кроз ор-
ганизацију различитих форума и панел дискусија. 
И ове, као и претходних сезона ЈП „Србијашуме“ 
је, за јесењи део акције, обезебдило 28 локација за 
садњу и 15 локација за сакупљање семена шумских 
врста дрвећа, на подручијима којима газдују делови 
Предузећа. Интензивне активности започеле су већ 
у првим данима октобра месеца, и још увек трају. 
Тако је до сада, у једнодневним акцијама уз учешће 
грађана – волонтера, семе сакупљано на подручју 
Шумских газдинстава Бољевац, Деспотовац, Куче-
во, Крагујевац, Врање, Пирот, Ниш и Лесковац, а 
сакупљано је семе липе, црвеног храста, букве, цр-
ног ораха и том приликом је сакупљено око 900,00 
kg семена. Централна манифестација у овом делу 
акције реализована је на подручју ШГ Београд, 
ШУ Авала, ГЈ „Кошутњак“, где је 08.10.2022. годи-
не обележено 31 година од оснивања ЈП „Србија-
шуме“ акцијом сакупљања жира црвеног храста уз 
учешће запослених из Предузећа, грађана – волон-
тера, као и запослених у Adria Media Group и dm 
drogerie markt, и сакупљено је око 150,00 kg семе-

на. Такође, на подручју појединих Шумских газ-
динстава реализоване су и акције садње и то Ниш, 
Пирот, Лесковац, Краљево, Бољевац, а садиле су се 
саднице црног бора, смрче, горског јавора, багре-
ма, букве и дуглазије и посађено је укупно 75.300 
садница до сада. Одзив волонтера кретао се између 
2 – 20, у зависности од локација. 

У акцији сакупљања семена учешће је узело и 
културно уметничко друштво,,Фолклор Србија“. 
Како нам је рекла Јелена Грујин, секретар и умет-
нички руководилац омладинског ансамбла, велика 
им је част што су дали допринос овој акцији, јер 
фолклор није само игра и песма, већ и очување кул-
туре и традиције у целости.

У склопу ове акције, ЈП „Србијашуме“, ШГ,,У-
жице“ донирало је 10 дрворедних садница лишћа-
ра за озелењавање површине на подручју Града 
Краљева, чиме се започело са остваривањем још 
једног од овогодишњих циљева акције а то је озе-
лењавање неколико градских зона у десет градова 
широм Србије.

У београдској основној школи „Светозар Миле-
тић“ у Земуну, стручњаци ЈП „Србијашуме“ одр-
жали су едукативну радионицу са ђацима седмог 
разреда на тему биодиверзитета и структуре шума 
Србије, а том приликом је школи донирано и по-
сађено 120 садница Hibiscus syriacus – сиријске 
руже.

Потребно је истаћи да су ову акцију иницирали 
Adria Media Group и dm drogerie markt, са циљем 
упознавања шире друштвене јавности о значају 
неге, заштите, очувања и унапређења стања шума, 
а самим тим и животне средине, са посебним ак-
центом на подизању нивоа еколошке свести посеб-
но код најмлађе популације, али и осталих грађана, 
институција и компанија, са константним таргети-
рањем значајних еколошких проблема и тражењем 
одрживих решења са тим у вези. 

Имајући у виду постигнуте резултате у прет-
ходне три сезоне, циљеве за четврту, као и констру-
ктивни и афирмативни тон који је ова акција стекла 
у широј друштвеној јавности, те кредибилитет који 
захваљујући све већем броју снажних институцио-
налних партнера стиче из године у годину, може се 
рећи да је акција „Засади ДРВО“ прерасла у проје-
кат „Засади ДРВО“, и да као платформа нуди чвр-
сту и стручно потковану основу за подршку и усме-
равање шире друштвене јавности у смеру заштите, 
очувања и унапређења стања шума и животне сре-
дине на одржив начин.

 
 Борис Ивановић, мастер инж.шум.



16 17Ревија „Шуме“ Ревија „Шуме“ 

Шумски генетички ресурси и 
како их сачувати за генерације које долазе

ИНТЕРВЈУ

Уважавајући чињеницу да су шумски ресурси у 
протеклом периоду интензивно коришћени и да је 
притисак на њих из године у годину све већи, кон-
зервација – (очување шумских генетичких ресурса 
(ШГР) се намеће као једна од све значајнијих актив-
ности шумарске науке и струке, у оквиру заштите 
укупног биодиверзитета. 

На ову тему разговарамо са проф. др Мирјаном 
Шијачић-Николић, са Шумарског факултета у Бе-
ограду, чији је наставни и научноистраживачки рад 
уско везан за ову област. 

Поштована, шта су шумски генетички ресурси 
и зашто све више говоримо о њима?

Под шумским генетичким ресурсима (ШГР) под-
разумева се генетички диверзитет, садржан у разли-
читим врстама шумског дрвећа. Одрживост шумских 
екосистема зависи од нивоа генетичке разноврснос-
ти, који омогућава дрвећу да реагује и адаптира се 
на промене околине изазване различитим фактори-
ма. Такође, генетички диверзитет представља осно-
ву за еволуцију, адаптацију, селекцију и оплемењи-
вање широког спектра својстава шумског дрвећа. 
Све већи притисак на шумске екосистеме условљава 
губитак генетичког диверзитета, који може довести 
до смањења популација појединих врста дрвећа или 
њиховог потпуног изчезавања са одређеног подручја. 
Ово има директан утицај на редукцију укупног био-

диверзитета, о чијој заштити се све више говори. У 
том контексту конзервација ШГР све више добија на 
значају, посебно када је реч о ендемичним, реликт-
ним, ретким и угроженим врстама дрвећа, које се 
могу сматрати циљним врстама са аспекта конзерва-
ције, што не искључује и друге врсте дрвећа чији је 
генофонд значајан за човека.

Можете ли нам рећи колико је таквих врста у 
нашим шумама?

Нациоанлном инвентуром шума Србије из 2008. 
године, регистровано је укупно 49 врста дрвећа, 40 
лишћарских и 9 четинарских. Од тог броја, 38 врста 
дрвећа и жбуња, према IUCN-категоризацији, припа-
дају реликтним, ендемичним, ретким и угроженим 
врстама у шумском фонду Републике Србије. У ка-
тегорију ретких и угрожених сврстано је 12 врста, 
5 врста су ретке, а 6 су под ризиком, што је нешто 
мање од половине укупног броја евидентираних вр-
ста дрвећа у шумама Србије. Морате признати да је 
ово забрињавајући податак. Тачне податке о броју 
ретких, угрожених и врста под ризиком, имаћемо на-
кон што буде завршена последња инвентура шума и 
ја се бојим да ће овај број бити још већи имајући у 
виду различите притиске којима су изложени шумски 
екосистеми.

Шта можемо урадити у правцу очувања ге-
нофонда ових врста?

Да би одређени генофонд могли да очувамо, прво 
га морамо идентификовати и проценити степен њего-
ве угрожености. Ово може да се врши на различитим 
нивоима, од глобалног до локалног. Идентификацију 
генофонда циљних врста започињемо на одређеном 
подручју и за сада смо такве активности углавном 
реализовали на подручјима заштићених природних 
добара. Након идентификације расположивог ге-
нофонда, приступа се процени његове угрожености 
на основу бројности врсте у популацији, старости 
стабала, присуства оштећења и болести, обилности 
урода, степена природног подмлађивања и генетичке 
варијабилности коју процељујемо применом разли-
читих генетичких маркера. Детаљно анализирамо и 
све факторе које доводе до генетичке ерозије, након 
чега приступамо изради програма генетичке конзер-
вације. 

Шта подразумева програм генетичке конзерва-
ције?

Дефинисање програма конзервације одређеног ге-
нофонда је само иницијална фаза у правцу његовог 

очувања и усмереног коришења која захтева време и 
улагање значајних финансијских средстава за реали-
зацију конкретних активности у правцу in situ и ex 
situ конзервације. Први програм дефинисан је 2012. 
године за подручје заштићеног природног добра „Ве-
лико ратно острво“ са визијом дугорочног очувања и 
унапређења еколошке адаптабилности и еволутивног 
потенцијала популација ретких и угрожених веста 
дрвећа на овом подручју, као и постављање основа за 
наменску производњу садног материјала у циљу про-
ширења површине под генетичким ресурсима циљ-
них врста. Данас се конкретни резултати овог програ-
ма огледају кроз повећање популација бреста (веза), 
црне и беле тополе и реинтродукцију врста које су се 
накада овде од природе јављале а потом потуно из-
чезле. 

Да ли се активности у правцу конзервације 
ШГР реализују и на подручју шумских екосистема 
којима газдује ЈП „Србијашуме“?

Један од циљева пословне политике Јавног пре-
дузећа „Србијашуме“ је и очување, заштита и уна-
пређењу природних вредности. У складу са тим, 
инициране су и реализоване активности на иденти-
фикацији генофонда ендемичних, реликтних, рет-
ких и угрожених врста шумског дрваћа, на подручју 
заштићених природних добара чији су управљачи,,-
Србијашуме“. Започели смо их на подручју Парка 
природе „Голија“ и Предела изузетних одлика „Кос-
мај“. Прошле године завршили смо истраживања на 
подручју Споменика природе „Шума Кошутњак“ и 
дефинисали „Стратегију генетичке конзервације 
генофонда ретких, рањивих и угрожених врста др-
већа“ у оквиру студије, чију израду је финансирао 
Секретаријат за заштиту животне средине града Бе-
ограда. 

Поменули сте шуме на Кошутњаку. Знамо да је 
под великим притиском. Како је можемо сачува-
ти?

Мислим да смо први корак у том правцу већ учи-
нили. Након трогодишњих истраживања, мултидис-
циплинарног тима на овом подручју, идентификова-
ли смо генофонд ретких, рањихив и угрожених врста 
дрвећа и тиме створили полазну основу за његов 
мониторинг, конзервацију и усмерено коришћење. 
Велико богатсво овог простора су аутохони храстови 
(сладун, цер, медунац, китњак и лужњак) који пред-
стављају остатке некадашњих примарних заједница 
чија сукцесија је у току. Због присуства великог броја 
старијих стабала изданачког порекла и умањене ви-
талности, врло слабог природног подмлађивања и ан-
тропогеног притиска, ово су врсте чији је генофонд 
захтева посебну пажњу и адекватне мере конзерва-
ције. Поред аутохтоних храстова, посебну вредност 
овог подручја чине и шумске воћкарице, које су у шу-

мском фонду Републике Србије, сврстане у категорију 
врста под ризиком: дивља трешња, дивља крушка, 
оскоруша и брекиња, а које значајно доприносе био-
диверзитету овог подручја. У складу са дефинисаном 
стратегијом генетичке конзервације, произведен је 
наменски садни материјал од аутохтоног генофонда 
медунца, китњака, дивље трешње и дивље крушке 
чија садња је планирана за пролеће 2023. године. На 
овај начин део генофонда биће трајно сачуван а попу-
лације врста, попут дивље крушке коју репрезентује 
мање од 40 стабала, биће значајно увећане. 

Помињете програме и стратегије конзервације за 
одређена подручја. Каква је ситуација са нациоанл-
ним програмом чијом сте израдом руководили? 

Национални програм конзервације и усмереног 
коришћења ШГР, дефинисан је за период 2016-2025. 
година и представља заједнички рад колега са Шу-
марског факултета, Института за шумарство из Бео-
града и Института за низијско шумарство и заштиту 
животне средине из Новог Сада. Програм даје пре-
глед стања у овој области, дефинише циљеве, при-
оритете и конкретне мере конзервације ШГР, али 
нажалост још увек није правно обавезујући. Његово 
усвајање и имплементација могу направити искорак 
у решавању проблема утврђених недостатком од-
говарајућих регулаторних оквира који се односе на 
конзервацију и усмерено коришћење ШГР у Србији. 
Иако имамо програм, чији период важења још мало 
па истиче, конкретне активности у правцу конзере-
вације ШГР су недовољне и то је оно на чему сви 
заједно морамо више радити, од едукације до реа-
лизације.

Кад помињете едукацију каква је ситуацја у об-
ласти конзервације?

Конзервација и усмерено коришћење ШГР постаје 
све актуелније у контексту шумартсва, као струке 
која се бави и заштитом природе. Наука се већ дужи 
низ година бави овом проблематиком, док струка зна-
чај оваквих активности, препознаје тек последњих 
година. О потреби образовања кадрова у овој области 
говори и установљавање модула на мастер студијама, 
Одсека за шумарство и заштиту природе, Шумарског 
факултета, под називом: Биљна производња и конзер-
вација шумских генетичких ресурса, на коме се као 
обавезан предмет слуша,,Конзервација и усмерено 
коришћење шумских генетичких ресурса“. 

Желим да верујем да ће образовање овако уско 
специјализованих кадрова знатно допринети промо-
висању и реализацији конкретних активности у овом 
правцу, а све са једним заједничким циљем да сачу-
вамо наше шуме. Дужност наше генерације је да оно 
што смо наследили од својих предака оставимо гене-
рацијама које долазе, а ту свакако спадају и шумски 
генетички ресурси.

проф. др Мирјана Шијачић-Николић
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Све што чини шумарство као науку, представља између осталог симбиозу више природних дисципли-
на. Међутим, у шумарству има и таквих задатака за човечанство, који због своје сложености имају предз-
нак проблема. Један од тих задатака је пошумљавање голети као и других површина, које су најчешће у 
функцији вештачке обнове шума и комплетирања као помоћне мере природној обнови шума.

На први поглед пошумљавање изгледа врло једноставно, па отуда сведочимо да се шира јавност „раз-
уме“ у све то. Сакупљање семена, подизање расадника, производња садница, одабир садног материјала, 
вађење, транспорт, трапљење садница, њихово пресађивање на терену, издалека се чини лако. Ближе 
посматрано, ако сагледамо структуру површина које је потребно пошумљавати, њихову географску рас-
прострањеност, орогрaфски и хидрогрaфски карактер, па климатске и едафске факторе који имају велики 
значај за пријем и преживљавње засађених шумских садница, додајмо ту и проблеме око недостатка рад-
не снаге, долазимо до закључка да ствар није тако једноствана како изгледа на први поглед.

Ако пошумљавање ставимо у оквир временског раздобља, које је потребно док се шума не подигне и 
у аспект географског положаја и чињенице да су углавном остали веома тешки терени на којима је по-
требно вршити пошумљавања, то додатно појачава тезу о сложености извођења овог значајног вида рада 
за наше предузеће и друштво у целини. 

Наше предузеће у организационом и пословном погледу остварује основну функцију: јавну мисију, 
која се између осталог огледа у обавези гајења шума, које представља најзначајнију грану шумарске де-
латности, са основним задатком да обнављањем, оснивањем и негом шума задовољи потребе друштва 
у области привредних и општекорисних функција, а пошумљавање у том смислу игра једну од кључних 
улога.

Јавно предузеће „Србијашуме“ је, у периоду 1992-2021. године, извршило оснивање нових шума – по-
шумљавање голети на површини од 13.797 ha, просечно годишње 460 ha и засадило више од 29 милиона 
шумских садница лишћара и четинара.

У 2022. године, предузеће је током пролећне садње пошумило 29 ha и извршило вештачко обнављање 
шума на 745 ha. Током јесење садње у 2022. години предузеће планира да пошуми још 263 ha голети 
и вештачки обнови садњом још 706 ha. Укупно на крају 2022. године предузеће ће засадити више од 2 
милона шумских садница лишћара и четинара. Предстојећа јесења сезона пошумљавања представља 
велики струковни и управљачки изазов, који ћемо заједнички засигурно успешно превазићи. 

Заорану бразду треба продужити, рад на пошумљавањима треба наставити интензивно и у складу са 
нашим плановима — да народу буде од користи, па да о наредној педесетогодишњици, наши наследници 
могу с поштовањем гледати на резултате еминентно културног рада својих претходника.

То ће бити највећи и најсјајнији,.monumentum aere perennius“ нама, који ове године славимо 31.годину, 
од оснивања нашег предузећа.

др Звонимир Баковић, Маст.инж.шум.

Предео изузетних одлика „Столови“ 

Влада Републике Србије донела је Уредбу о прогла-
шењу предела изузетних одлика „Столови“, крајем јула 
месеца и управљање овим заштићеним подручјем пове-
рила је Јавном предузећу за газдовање шумама „Србија-
шуме“ Београд. 

Заштићено подручје територијално припада Шум-
ском газдинству „Столови“ Краљево. ПИО „Столови“ 
обухвата истоимени планински масив који припада пла-
нинском систему унутрашњих Динарида и налази се у 
централном делу Србије, на територији Града Краљева, 
обухватајући катастарске општине Замчање, Мељница, 
Крушевица, Каменица, Матаруге, Брезна и Рибница. 

Подручје планине Столови, које се налази дуж дес-
не обале Ибра, стављено је под заштиту и проглашено 
заштићеним подручјем од регионалног, односно вели-
ког значаја и сврстано је у II категорију заштите. Пла-
нина Столови се са југоисточне и јужне стране грании-
чи са Студеном и Равном планином, а са источне реком 
Рибницом и обронцима Гоча. Природну западну грани-
цу чини долина Ибра, а преко долине планине Троглав и 
Чемерно. Са северне стране, Столови се благо спуштају 
према Краљеву, где заједно са планином Котленик гра-
ди краљевачку котлину.

ПИО „Столови“ има посебну вредност за регион 
централног дела Србије, као простор мало загађених 
основних елемената природне средине, изражене био-
лошке разноврсности, атрактивне геоморфологије, раз-
гранате речне мреже и хидрографских феномена.

Укупна површина ПИО „Столови” износи 9.932,10 
hа, од чега је 8.699,64 hа (87,59%) у државном влас-
ништву, 1.113,59 hа (11,21%) у приватном власништву и 
118,87 hа (1,2%) у другим облицима својине.

На подручју ПИО „Столови” успостављен је тро-
степени режим заштите, од чега је I степеном заштите 
обухваћено 1.506,35 hа (15,17%), II степеном 3.076,56 
hа (30,98%) и III степеном 5.349,19 hа (53,86%).

Предео изузетних одлика „Столови“ одликује завид-
но флористичко богатство, које према досадашњим саз-
нањима чини око 700 биљних таксонa, што чини скоро 
петину укупне флоре Србије. Од тог броја, 295 врста 
имају национални и/или међународни значај. Међу 
њима се налазе и 32 ендемичне и 24 реликтне врсте. Та-
кође, 81 врста биљака се налази у законској категорији 
„заштићена дивља врста” а њих 14 у категорији „строго 
заштићена дивља врста“.

На планини Столови се издвајају два вегетацијска 
појаса – храстов и буков, са низом уметнутих и измење-
них екосистема. Рецентно стање вегетације одликује 
велика деградираност шумских површина (са прису-
ством њихових различитих проградационих и дегра-
дационих стадијума са значајним учешћем шибљака), 
као и велике површине под пашњацима и камењарима. 
Локалне климатске прилике предела и посебно прису-
ство серпентинитске геолошке подлоге утицали су на 
појаву ксерофилних типова флоре и вегетације. Ово 
се посебно односи на отворене камењаре код којих је 
вегетацијска сезона релативно кратка и већ почетком 
лета биљни покривач бива сасушен. Локално, на за-
клоњенијим странама, дуж јаруга, поред водених токо-
ва као и на вишим надморским висинама развијају се 
и мезофилнији и хигрофилнији типови вегетације. Као 
доминантне шумске заједнице, на Столовима се јављају 
шуме китњака и беле петопрснице и шуме китњака и 
цера са белом петопрстицом. Китњакове шуме овог 
простора у оквиру две главне описане заједнице пред-
стављене су и бројним субасоцијацијама и различитим 
деградационим стадијумима.

У оквиру истраживане фауне бескичмењака, регис-
тровано је присуство 65 врста правокрилаца, 30 врста 
зрикаваца, 3 врсте попаца и 32 врсте скакаваца. 

Ихтиофаунистичким истраживањима је укуп-
но евидентирано 10 врста риба из 4 фамилије (fam.: 
Salmonidae, Cyprinidae, Cobitidae и Balitoridae). 

Фауна водоземаца и гмизаваца масива Столова је ре-
лативно богата и разноврсна. Богатсво фауне одређено 
је комбинацијом бројних еколошких фактора и поло-
жајем који масив заузима на Балканском полуострву, 
као и историјом формирања овог дела копна. Од укуп-

JП,,Србијашуме“ пошумљава у континуитету  
-Заорану бразду треба продужити-

ЗАШТИЋЕНА ПОДРУЧЈА

ЈП „Србијашуме“  
-управљач нових заштићених подручја-

ПОШУМЉАВАЊЕ
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ПИО „Жељин” обухвата: Град Краљево са катастар-
ским општинама Гокчаница, Плана и Баре; општину 
Александровац са катастарским општинама Рогавчи-
на, Плоча и Јелакци и општину Рашку са катастарским 
општинама Боће, Војмиловићи, Ковачи и Биљановац. 

Сагласно Закону о заштити природе, Завод за зашти-
ту природе урадио је Студију заштите ПИО „Жељин“ 
2014. године и доставио је Министарству заштите жи-
вотне средине на даље поступање.

Захваљујући свом положају и природним карак-
теристикама подручја, планина Жељин се одликује 
разноврсним биљним светом, флором и вегетацијом. 
На подручју планине Жељин апсолутну доминацију у 
централном планинском региону имају букове шуме. 
Планинска букова шума (Fagetum montanum), простире 
се од храстовог појаса до врха планине који је покри-
вен карактеристичаном субалпском шумом (Fagetum 
subalpinum). 

Флористичко богатство је процењено на више од 
355 биљних врста и подврста. Од наведеног броја, 
заштићенa су 42 биљна таксона. Ендемична флора об-
ласти планине Жељин представљена је са 8 биљних вр-
ста. На тресави Језеро, срећу се и станишта сфагнум-
ских маховина (Sphagnum spp.) која су у Србији ретка 
и угрожена. Такође, са флористичке стране је значајно 
присуство таксона љутића (Ranunculus aconitifolius L.), 
новог за флору Србије.

Значајно је истаћи да северни део планине Жељин 
спада у једно од 40 одабраних подручја за дневне ле-
птире (PBA) у Србији (подручје Гоч-Студена-Столови) 
са 94 врсте дневних лептира. Такође, евидентирано је 
10 врста риба, представника 4 фамилије, док фауну во-
доземаца и гмизаваца чине 6 врста из класе водоземаца 
(Amphibia) и 7 врста из класе гмизаваца (Reptilia). Фау-
на подручја броји 132 врсте птица, што представља 37% 
укупног диверзитета птица у Србији. Без обзира на ре-
лативно мали број до сада регистрованих врста сисара, 
значај подручја се огледа у присуству оних под строгом 

заштитом, и самом простору као значајном комуника-
ционом коридору.

Подручје Жељина је природно веома вредан пла-
нински простор, представљен комбинацијом високих 
површи на развођима, дубоко усеченим речним доли-
нама, комбинацијом пропланака и бујних пашњака. Ди-
намичност брдско-планинског предела огледа се управо 
у смени питомих предела и планинских гребена, што 
овај простор чини геоморфолошки веома разноврсним. 
Мозаичан распоред шума и ливада даје му атрактивне 
пејзажне одлике.

Богатство биљног и животињског света које је при-
сутно на планини Жељин определило је да она буде из-
двојена као подручје од посебне важности за заштиту 
природе, односно уврштена је у националну еколошку 
мрежу „Врх Жељина - Плочка чука“.

Јавно предузеће „Србијашуме“, као управљач ПИО 
„Столови“ и ПИО „Жељин“ има следеће обавезе: да чува 
заштићено подручје, односно формира чуварску служ-
бу; да обележи заштићено подручје; уради управљачка 
докумената: Програм управљања ПИО „Жељин“ и ПИО 
„Столови“ за 2023. годину; Извештај о остваривању 
Програма управљања ПИО „Жељин“ и ПИО „Столови“ 
за 2022. годину; Правилник о унутрашњем реду и чу-
варској служби ПИО „Жељин“ и ПИО „Столови“; План 
управљања ПИО „Жељин“ и ПИО „Столови“ за период 
2023-2032. године и Одлуку о накнадама за коришћење 
ПИО „Жељин“ и ПИО „Столови“; да одржава уредност 
и чистоћу заштићеног подручја; да прати здравствено 
стање шумских екосистема и спроводи противпожарне 
мере; да сарађује са локалним становништвом, локал-
ном самоуправом и другим заинтересованим странама; 
да сарађује са школама, факултетима, научноистражи-
вачким институцијама и др.; да презентује и популари-
ше заштићено подручје и др. 

Гордана Јанчић, дипл.инж.шум.

ног броја врста ове групе који за подручје целе Србије 
износи око 45, на истарживаном простору као и у широј 
околини, забележено је присуство њих 19. 

У оквиру граница истраживаног подручја регис-
тровано је и 125 врста птица, што представља 35,51% 
од укупног броја врста (352) регистрованих у Србији. 
Oвaкaв дивeрзитeт птицa je присутaн и пoрeд чињeницe 
дa нa овом подручју нeмa вeћих вoдeних стaништa кoja 
пo прaвилу прaти вeликa рaзнoврснoст птицa, нарочито 
птица водених станишта (патке, гуске, чапље, гњурци, 
шљукарице). 

Фауну сисара чини око 47 врста, што је око половине 
регистрованих на простору Србије. Велику непознани-
цу представља фауна слепих мишева, па се о поузда-
нијем броју присутних врста још увек не може говорити. 
Посебан значај простору Столова даје присуство строго 
заштићених дивљих врста попут мрког медведа и видре, 
као и дивокозе, која је након неуспешног насељавања то-
ком 60-тих година двадесетог века поново насељена на 
ову планину почев од 2007. године и може представљати 
добар пример оваквих и сличних подухвата.

Осим значајних природних вредности, подручје Сто-
лова је познато по културно-историјском наслеђу. На 
овом простору се налази непокретно култруно добро 
од изузетног значаја-средњовековни град Маглич, који 
је смештен на уском платоу, стеновитог гребена, изнад 
десне обале реке Ибар. Овај град-тврђава из доба Не-
мањића је пример изузетног неимарства средњег века.

Предпоставља се да је име планине „Столови“ пове-
зано са српским архиепископом Светим Савом који је 
први „столовао“ у манастиру Жича на северним оброн-
цима планине.

На подручју ПИО „Столови“ постоје потенцијали 
за развој излетничког, ловног, спортско-рекреативног, 
еколошког, научног и едукативног туризма. На подручју 
Столова организују се труистичке манифестације „Нар-
цису у походе“ и „Весели спуст“.

Предео изузетних одлика „Жељин“ 

Влада Републике Србије донела је Уредбу о прогла-
шењу предела изузетних одлика „Жељин“, крајем јула 
месеца и управљање овим заштићеним подручјем пове-
рила је Јавном предузећу за газдовање шумама „Србија-
шуме“ Београд. 

Заштићено подручје територијално припада Шум-
ским газдинствима: „Столови“ Краљево, „Расина“ Кру-
шевац и „Шумарство“ Рашка. 

Предео изузетних одлика „Жељин“ обухвата исто-
имени планински масив који припада Родопском пла-
нинском систему. Позициониран је у централном делу 
Србије, захватајући делове подручја општина Алексан-
дровац и Рашка и Града Краљева. 

Подручје планине Жељин, које се налази између 
доњег тока Ибра и средњег тока Западне Мораве, из-
међу планина Копаоник, Столови и Гоч, стављено је 
под заштиту и проглашено заштићеним подручјем од 
регионалног, односно великог значаја и сврстано је у II 
категорију заштите.

Укупна површина ПИО „Жељин” износи 6.379,10 hа, 
од чега је 5.293,12 hа (82,98%) у државном власништву, 
1.066,28 hа (16,71%) у приватном власништву и 19,70 hа 
(0,31%) у другим облицима својине.

На подручју ПИО „Жељин” успостављен је тро-
степени режим заштите, од чега је I степеном зашти-
те обухваћено 195,91 hа (3,07%), II степеном 201,06 hа 
(3,15%) и III степеном 5.982,13 hа (93,78%).

На подручју ПИО „Жељин“ режим заштите I сте-
пена обухвата следеће највредније локалитете: „Крива 
река“ (86,10 hа), „Врх Жељина-Плочка чука“ (47,47 hа) 
и „Жељински троскок-Јеловак“ (62,34 hа).

Режим заштите II степена обухвата следеће највред-
није локалитете: „Прештер-Кола“ (105,18 hа), „Врх 
Жељина“ (75,29 hа) и „Кавањ-Висеће“ (20,60 hа).
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У оквиру имплементације IPA II програма „Подршка 
Европске уније у превенцији поплава и управљању ризи-
цима од шумских пожара на Западном Балкану и Турској“ 
(IPA FF), у периоду од 23-24. септембра 2022. године у 
Ургупу (Турска) je одржана регионална радионица на 
тему „Мапирање ризика од шумских пожара“, у оквиру 
програмског пакета 2.1.Подршка капацитетима за проце-
ну ризика од шумских пожара и управљање ризиком од 
шумских пожара.

Делегацију наше земље су чинили представници Ми-
нистарства унутрашњих послова – Сектора за ванредне 
ситуације, ЈП „Војводинашуме“ и ЈП „Србијашуме“.

IPA FF је регионална иницијатива за изградњу капа-
цитета у којој учествују Албанија, Босна и Херцеговина, 
Северна Македонија, Црна Гора, Србија и Турска у циљу 
јачања капацитета и регионалне сарадње у управљању ри-
зицима од поплава и шумских пожара. 

IPA FF радни пакет 2.1 има за циљ да пружи техничку 
подршку партнерима за развој процене и способности уп-
рављања ризиком од шумских пожара.

Радни пакет 2.1 укључује четири главне активности:
• Процена могућности мапирања ризика.
• Прикупљање, ажурирање, одржавање и дељење ин-

формација за мапирање ризика од шумских пожара.
• Мапирање ризика од пожара.
• Процена способности управљања шумским пожарима.
Као очекивани резултати овог радног пакета су: 1) из-

рада техничких смерница за мапирање ризика од шумских 
пожара; 2) развијање IT алата за мапирање ризика од шу-
мских пожара; 3) активности обуке засноване на смерни-
цама и ИТ алату.

Као један од основних циљева израде техничких 
смерница је сачињавање предлога методологије за изра-
ду карата ризика од шумских пожара, на различитим ни-
воима, као и тежња хармонизације дефиниција, начина 
прикупљања, приказивања и обраде података у земљама 
региона, узимајући у обзир и постојење прекограничних 
шумских пожара. 

Како је реч о регионалном IPA програму, водећу ко-

ординирајућу улогу има орган државне управе задужен 
за цивилну заштиту и деловање у ванредним ситуација-
ма. Иако је пројекат првенствено намењен и прилагођен 
потребама Сектора за ванредне ситуације Министарства 
унутрашњих послова Републике Србије, уз успешну са-
радњу са институцијама које су препознате као релевант-
ни актери у овом програму, ЈП „Србијашуме“ је у прет-
ходне две године активно учествовало у свим пројектним 
активностима. 

Регионална радионица одржана у Турској имала је сле-
деће циљеве:

• Представљање нацрта техничког упутства за мапи-
рање ризика од шумских пожара;

• Размена знања и стручности међу партнерима о ак-
туелним приступима и методологијама које се користе за 
мапирање ризика од шумских пожара;

• Обезбеђивање обуке учесницима (тј. надлежним ор-
ганима за мапирање ризика од шумских пожара) о начину 
израде карта опасности у складу са техничким упутстви-
ма, користећи пробну верзију ИТ алата за мапирање ризи-
ка од шумских пожара;

• Представљање резултата које је сваки ученик пости-
гао у развоју мапирања ризика од шумских пожара у скла-
ду са обуком и техничким упутствима.

У оквиру радионице, учесници из сваке земље су при-
премили кратку презентацију о методологији која се ко-
ристи за мапирање ризика од шумских пожара. 

Обуку за мапирање ризика од пожара, користећи мо-
дуле у оквиру QGIS софтвера спровели су стручна лица 
из Одељења за цивилну заштиту о мапирању ризика из 
Италије. Анализа је укључивала тип вегетације, близину 
насељених места и путева, историју пожара, али и инфор-
мације о падавинама и температурама. На карају радиони-
це за сваку земљи израђене су мапе ризика од пожара, ко 
резултат активности на радионици. 

У шумарском сектору у Србији, користи се важећа по-
дела угрожености шума од пожара, а коју је описао про-
фесор Васић, М. 1992. године. Ова подела је у широкој 
примени приликом израде десетогодишњих планских до-

Радионица: „Мапирање ризика од шумских пожара“

Србија добила Регистар ризика од катастрофа
У Београду је 13. октобра 2022. године, уз подршку Ев-

ропске уније одржана дводневна међународна конферен-
ција „Смањење ризика од катастрофа – модели и праксе 
на међународном и националном нивоу“, а која је орга-
низована у оквиру Програма Уједињених нација за развој 
(УНДП) у партнерству са Сектором за ванредне ситуације 
МУП-а Србије и Факултетом безбедности, Универзитета 
у Београду.

Како би пружила одговор на питање како да наше 
друштво учинимо мање рањивим на ситуације попут по-
плава, клизишта, земљотреса и шумских пожара, конфе-
ренција је окупила преко 50 истакнутих експерата из Ре-
публике Србије, региона и европских земаља.

Том приликом, представници Сектора за ванредне си-
туације МУП-а Србије и Републичког геодетског завода 
(РГЗ) јавности су представили Регистар ризика од ката-
строфа (https://drr.geosrbija.rs/drr/).

Ова интерактивна дигитална база, успостављена у ок-
виру Геопортала РГЗ, пружа свим грађанима Републике 
Србије податке о ризицима на конкретној локацији. Осим 
што је портал јавно доступан и пружа информације које 
могу помоћи свим физичим лицима сагледавање ризика и 
опасности у окружењу којем живе, веома је важан и за до-
носиоце одлука, који захваљујући Регистру ризика од ка-
тастрофа имају доступне податке у реалном времену, што 
ће унапредити процес урбаног планирања, као и брзину и 
квалитет реаговања у кризним тренуцима.

Последњих деценија сведоци смо све чешћих појава 
шумских пожара. Климатске промене и глобално загре-
вање, све топлија лета, дуги сушни периоди, поремећаји 
у годишњој дистрибуцији падавина, појава снажних вет-

рова, су све фактори који погодују настанку шумских по-
жара. 

Утврђивање и постојање прегледа шумских екосисте-
ма по угрожености од пожара представља основ за ефи-
касно планирање заштите шума од пожара, а којим би се 
између осталог омогућило планирање превентивних мера, 
смањиле штете приликом појаве пожара, али и омогућило 
брзо и ефикасно гашење. 

У поступку израде Регистра ризика од катастрофа, за 
шумске пожаре свој допринос је дало и ЈП „Србијашуме“. 
Активности на прикупљању, обради и достави података за 
потребе израде регистра ризика реализовали су Љиљана 
Вамовић - помоћник извршног директора Сектора за раз-
вој и стратешко планирање и Дејан Милетић – руководи-
лац Одељења за заштиту шума и зпд..

Сет података ЈП „Србијашуме“, који је део регистра ри-
зика, чини преглед територијалне организације (Шумска 
газдинстава и шумске управе), преглед типова вегетације 
државних шума, историју појаве шумских пожара (2012-
2021) као и степен угрожености од шумских пожара. 

Поносни смо што је ЈП „Србијашуме“ са базом ме-
таподатка и графичким приказом истих заступљено на 
порталу ГеоСрбија, као и порталу за Регистар ризика од 
катастрофа, а користимо прилику да истакнемо изузетну 
сарадњу и професионалност свих стручних лица из РГЗ-а 
и Сектора за ванредне ситуације, који су омогућили да се 
подаци ЈП „Србијашуме“ од значаја за смањење ризика од 
шумских пожара, нађу на овако значајним националним 
порталима. 
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кумената у шумарству - основа газдовања шумама, али и 
приликом израде планова заштите шума од пожара. Као 
основ за утврђивање степени угрожености шума од пожа-
ра ова методологија у обзир узима само један критеријум 
– тип вегетације.

С тим увези, можемо закључити, а узимајући у об-
зир стандарде, да је у наредном периоду на националном 
нивоу неопходно установити нову свеообухватнију ме-
тодологију која ће служити за одређивање степена угро-
жености шума од пожара уважавајући и друге факторе. 
Фактори који утичу на угроженост шума од пожара су 
многобројни, међутим најзначајнији су тип вегетације, 
присуство горивног материјала, орографија, подлога, кли-
матске прилике, историја појаве пожара, отвореност шум-
ских комплекса, близина насељених места и др.

Као пример добре праксе, али и доказ да не заостаје-
мо за стандардима који се користе у многим земљама 
Европе, су активности у оквиру Пројеката који је ре-
ализован од стране Шумарског факултета, а финанси-
ран средствима Управе за шуме по називом „Прогно-
зирање опасности и рана детекција пожара на подручју 
Републике Србије“. Предлог нове методологије, уважа-
вајући све горе наведене факторе од значаја и израду 
мапе ризика од шумских пожара, урадио је професор 
Шумарског факултета др Слободан Миловановић 2019. 
године, која се нажалост још увек званично не користи 
као усвојена методологија за одређивање степена угро-
жености шума од пожара у Србији. 

Дејан Милетић дипл.инж.шум.
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Регионална канцеларија УНЕСКА за науку и културу 
из Венеције спроводи Пројекат: „Изградња будућности 
отпорне на климу“, који има за циљ да допринесе боље 
разумевање и деловање у контексту ублажавања климат-
ских промена и последица катастрофа, на природној и 
културној баштини која је на листи УНЕСКА. Фокус је 
на едукацији управљача подручја и културног наслеђа, 
јачању капацитета и спремности реаговања на ванредне 
ситуације.

Као резултат пројекта очекује се развој институцио-
налних и стручних капацитета кроз реализацију обука, 
увођење низа смерница, упутстава и алата, а све у циљу 
прилагођавања климатским променама и управљању ри-
зицима од катастрофа, са посебним акцентом на резервате 
биосфере као и објекте који су на листи УНЕСКО листе 
светске културне баштине.

Пројекат је усмерен на 5 држава чланица УНЕСКА у 
југоисточној Европи, односно Албанију, Босну и Херцего-
вину, Црну Гору, Северну Македонију и Србију. 

С тим у вези, у периоду од 17 - 21. октобра 2022. го-
дине, у Охриду (Северна Македонија), одржана је реги-
онална радионица на тему: „Развој капацитета за прила-
гођавање климатским променама и управљање ризиком од 
катастрофа у одабраним УНЕСКО подручјима Југоисто-
чне Европе“. Радионици су присуствовали представници 
земаља чланица југоисточне Европе, испред различитих 
институција из области управљања заштићеним подручји-
ма, ризицима од катастрофа, културним наслеђем, цивил-
ном заштитом и др. 

Испред наше земље радионици су присуствовали 
представници Покрајинског завода за заштиту природе 
(Резерват биосфере Бачко Подунавље - 2017 и преко гра-
нични резерват биосфере Мура – Драва – Дунав - 2021), 
Републичког завода за заштиту споменика културе (Стари 
Рас и Сопоћани - 1979, Манастир Студеница - 1986), Уста-
нова „Култура“ Бајина башта (Средњевековни надгробни 
споменици стећци -2016) и ЈП „Србијашуме“ (Резерват 
биосфере Голија-Студеница - 2001). 

Као припрема за радионицу, учесници су почетком ок-
тобра имали обавезу да присуствују онлајн радионицама 
које су биле подељене у три сесије. Том приликом учесни-
ци су били упознати са пројектним тимом и предавачима, 
као и циљевима, методологијом и очекиваним резултатима.

Током првог дана радионице, сваки учесник је имао 
прилику да одржи презентацију чији је фокус био на 
забринутост у вези са ризиком од катастрофе и/или кли-
матским променама, као и да представи забележене појаве 
које су се у претходном периоду догодиле на подручју. 

Након низа теоријских предавања, који су се тицала 
разумевање процена и дефинисања ризика, представљања 
свеобухватног оквира управљања ризицима (CRMF) и ус-
постављање основних принципа, сагледавање могућих 
ризика, брзе процене климатских ризика и ризика од ката-
строфа у УНЕСКОВИМ подручјима, учесници су били по-
дељени у групе како би активно учествовали у две вежбе.

Прва вежба се тицала извођења интегрисане процене 
ризика. За одабрана подручја, свака група је требала да 
идентификује основне циљеве управљања подручјем, у 
складу са основим вредностима подручја, као и да дефи-

нише временски период за постизање циљева. Након тога 
вршена је индентификација и одабир 5 највећих опаснос-
ти у подручју. За сваку од пет одабраних опасности, из-
вршена је брза процена опасности, користећи матрицу и 
методологију описану током радионице. У обзир је узета 
учесталост појављивања сваке од опасности и интензитет 
штете. Користећи ове резултате утврђена је процена изло-
жености подручја, која је касније стављена у корелацију 
са опасношћу и претходно дефинисаним основним циље-
ва управљања подручјем. На тај начин одређено је који од 
дефинисаних циљева јесу или могу бити изложени опас-
ностима, као и дефинисање нивоа рањивости и могућих 
сценарија. За израду сценарија ризика у обзир су узети 
ниво опасности и ниво рањивости. Друга вежба се тицала 
дефинисања најмање једне мера за смањење ризика на ос-
нову три описана сценарија из претходне вежбе. 

Током радионице, у циљу сагледавања подручја која су 
била предмет процене, учесници су имали прилику да по-
сете цркву Св.Софије, као пример културног наслеђа, али 
и Национални парк „Галичица“, као пример заштићеног 
подручја у оквиру преко граничног резервата биосфере 
Охрид – Преспа. Приликом посете националном парку 
учесници су посетили и Манастир Св. Наума.

Као једна од препорука датих од стране УНЕСКА је да 
се за свако подручје посебно ураде планови процене ризи-
ка од катастрофа, односно уколико постоји могућност да 
буде ове процене буду саставни део планова управљања 
подручјима који се налазе на УНЕСКОВОЈ листи.

На самом крају, подсећања ради, на нивоу Републике 
Србије, сви правни субјекти имају обавезу израде процена 
ризика од катастрофа, а у складу са Законом о смањењу 
ризика од катастрофа и управљању ванредним ситуа-
цијама. Актом о процени ризика од катастрофа иденти-
фикују се врста, карактер и порекло појединих ризика 
од катастрофа, утврђује се степен угрожености, фактори 
који узрокују или увећавају степен опасности, последице 
које могу наступити по живот и здравље људи, животну 
средину, материјална и културна добра, обављање јавних 
служби и привредних делатности. Након урађене проце-
не, закон прописује обавезу доношења и плана заштите и 
спасавања. Као основа за израду процена ризика од ката-
строфа и план заштите и спасавања користи се Упутство 
о методологији израде и садржају процене ризика од ката-
строфа и плана заштите и спасавања.
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ЈП,,Србијашуме“ и Јединствена Синдикална организа-
ција организовали су јубиларни 20. Сабор шумара –,,Шу-
маријаду“, у Врњачкој Бањи, у првој недељи септембра 
месеца, ове године.

,,Шумаријада“ је окупила сва шумска газдинства из Ср-
бије, чији су се представници такмичили у производним и 
спортским дисциплинама.

Игор Брауновић в.д. директора, отворио је јубиларну,,-
Шумаријаду“ и поздравио учеснике речима добродошли-
це :,, Хвала што сте дошли на 20. јубиларну,,Шумаријаду“ 
да је прославимо у дивној атмосфери и веселом духу, јер 
спортске игре су те које нас чине да останемо ведрог духа 
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Републике Србије и председник Надзорног одбора ЈП,, Србијашуме“ Милош Срећковић.
Председник Надзорног одбора Милош Срећковић честитао је и уручио пехар директору газдинства До-

бривоју Милосављевићу.

УНЕСКО радионица у Охриду
Јубиларни XX Сабор шумара Србије 2022. 
Победник „Шумаријаде“ - ШГ,,Топлица“ – Куршумлија

ШУМАРИЈАДА

Директор ЈП „Србијашуме“ Игор Брауновић  
на отварању,,Шумаријаде”
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Такмичења су организована у следећим спортским дисциплинама:

Шумарски вишебој
ИМЕ И ПРЕЗИМЕ

3 МИЛАН ЈЕЛИЋ, ДЕСПОТОВАЦ
2 МИЛАН КОНТИЋ ЛЕСКОВАЦ
1 МИРЗА СУЛИЋ РАШКА

СТРЕЉАШТВО
ИМЕ И ПРЕЗИМЕ

3 ЉУБОМИР АЛАВУК КРАЉЕВО
2 ДРАГОЉУБ ШЕКЛЕР РАШКА
1 ДАЛИБОР ВЕЉОВИЋ КРУШЕВАЦ

ТРЧАЊЕ 200М
ИМЕ И ПРЕЗИМЕ

3 РОСА КОЛАШИНАЦ ПРИЈЕПОЉЕ
2 ЈЕЛЕНА МИЛОШЕВИЋ КРУШЕВАЦ
1 ЈАСМИНА ЂОКОВИЋ ГЕН.ДИРЕКЦИЈА

СКОК У ДАЉ Ж
ИМЕ И ПРЕЗИМЕ

3 ЈЕЛЕНА МИЛОШЕВИЋ КРУШЕВАЦ
2 ДАНИЈЕЛА ЈЕВТИЋ ВРАЊЕ
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1 АЛЕКСАНДАР МАРКОВИЋ ВРАЊЕ
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3 ИВАНА ЕРИЋ УЖИЦЕ
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1  РУЖИЦА СИМИЋ КУРШУМЛИЈА
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1 САБАХУДИН ХАЧКОВИЋ РАШКА
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1-КУРШУМЛИЈА
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3-НИШ
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1-КРУШЕВАЦ

 МАЛИ ФУДБАЛ   
3-КУРШУМЛИЈА

2-ВРАЊЕ
1-ГЕН.ДИРЕКЦИЈА

 РЕЗУЛТАТИ        Е К И П Н О

 ПОБЕДНИК ШУМАРИЈАДЕ 
Шумско газдинство                  
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Наша колегиница Јасмина Ђоковић, референт за заштиту шума и заштићена природна доба, запослена у Генералној 
Дирекцији, била je задужена за помоћ у организацији „Шумаријаде“ и била је један од чланова комисије. Поред учешћа 
у организацији, успешно је учествовала у три спортске дисциплине: трчање на 100 м, скок у даљ и пикаду. 

Најбољи резултат остварила је у трчању на 100 м и освојила прво место.
На питање какви су њени утисци са,,Шумаријаде“, рекла нам је да се лепо забавила, да је провела квалитетно време 

на спортским такмичењима - „Шумаријади“. Као најважнију ствар истиче да је поново имала прилику да се дружи и 
такмичи са колегама из осталих делова предузећа, што је по њој права прилика за боље упознавање и добру пословну 
комуникацију.

Иван Милошевић и Александар Јовановић, колеге из ШГ,, Куршумлија“, више пута су учествовали на,,Шумаријади“, 
имали запажене резултате и освајали медаље. И они, као и колегиница Јасмина тврде да је ово идеална прилика не само 
за спортска такмичења, већ и за дружење са колегама из целог система ЈП,,Србијашуме“. Ове године су играли одбојку 
и фудбал, освојили друго место у одбојци и треће у фудбалу и на тај начин дали велики допринос ШГ,,Куршумлија“, које 
је у укупном пласману заузело прво место и освојило пехар. Иван, Александар и Јасмина, том приликом су нам рекли 
да једва чекају да поново дођу наредне године, да се такмиче у неколико дисциплина и опет буду међу најбољима, што 
је за сваку похвалу!

Председник НО Милош Срећковић, уручује пехар победнику Шумаријаде - ШГ „Куршумлија“
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У ревијалном наступу такмичили су се секачи из Ре-
публике Словеније, а најбољи резултат оставирио је:

1. такмичар Р. Словеније, Роберт Чук са резултатом 
од 1630 поена

2. такмичар Р. Словеније, Јанез Меден са резултатом 
од 1630 поена

3. такмичар Р. Словеније, Матија Облак са резулта-
том од 1570 поена

Спонзори такмичења 37. првенства секача мотор-
ном тестером Републике Србије, компаније „STIHL“ и 
„Husqvarna“ додељују награде победницима, за побед-
ника у ревијалном наступу, предузеће Valhall-Husqvarna 
додељује ранац са припадајућом опремом.

Победник II дела такмичења на 37. државном прврн-
ству секача моторном тестером у сениорској конкурен-
цији одржаном у Врњачкој Бањи у периоду од 01-03.09 
2022 године је:

1. Милан Зујић са освојених 1542 поена, њему при-
пада моторна тестера Husqvarna 572 XP

2. Драган Николић са освојених 1535 поена,припа-
да му моторна тестера STIHL MS 382

3. Марко Нешковић са освојених 1530 поена,при-
пада му моторна тестера STIHL MS 260

Победник II дела такмичења на 37. државном прврн-
ству секача моторном тестером у јуниорској конкурен-

цији одржаном у Врњачкој Бањи у периоду од 01-03.09 
2022 године је:

1. Стефан Гвозденовић са освојених 1505 поена, 
њему припада моторна тестера STIHL MS 362

2. Урош Ћурчић са освојених 1428 поена,припада 
му моторна тестера Husqvarna 545

3. Срђан Ивановић са освојених 1395 поена,припа-
да му моторна тестера Husqvarna 445

Свеукупни победници у у сениорској конкуренцији 
37. државног прврнства секача моторном тестером одр-
жаним у Делиблатској пешчари и Врњачкој Бањи су:

1. Милан Зујић са 3.150 поена
2. Љубан Жилић са 3.081 поенa
3. Стефан Гвозденовић са 3.035 поена
Свеукупни победници у јуниорској конкуренцији 37. 

државног прврнства секача моторном тестером одржа-
ним у Делиблатској пешчари и Врњачкој Бањи су:

1. Стефан Гвозденовић са 3.035 поена
2. Урош Ћурчић са освојених 2825 поена
3. Лазар Тасић са 2.780 поена
Захваљујемо спонзорима такмичења, компанијама 

„STIHL“ и „Valhall-Husqvarna“
Награде и пехаре доделио је проф. др. Бранко 

Стајић, декан Шумарског факултета у Београду и члан 
Надзорног одбора ЈП „Србијашуме“ и извршни дирек-
тор сектора за коришћење шума и остале ресурсе у ЈП 
„Србијашуме“, и члан Надзорног одбора ЈП „Србија-
шуме“ Тихомир Мурић, који се обратио такмичарима 
и публици.

 Милан Опсеница, дипл.инж.шум. 
члан судијског тима и водитељ програма

Научно-стручни скуп „Одрживо управљање нацио-
налним парковима и газдовање шумским екосистеми-
ма“ организован је на иницијативу Универзитета у Бео-
граду - Шумарског факултета, у сарадњи са Одељењем 
биотехничких наука Академије инжењерских наука Ср-
бије. Скуп је одржан у Амфитеатру Шумарског факул-
тета, 6. и 7. октобра 2022. године. 

На скупу су учествовали представници: Министар-
ства заштите животне средине; јавних предузећа на-
ционалних паркова из Србије, Босне и Херцеговине/
Републике Српске и Македоније; Јавних предузећа за 
газдовање шумама „Србијашуме“ и „Војводинашуме“; 
Универзитета у Београду и Бањој Луци; Завода за 
заштиту природе Србије; Светске фондације за приро-
ду; „СРП Увац доо“; Института за шумарство; Институ-
та за мултидисциплинарне студије; Завода за заштиту 
културно-историјског и природног наслеђа Републике 
Српске; невладиних организација и други. 

Скуп је био прилика да се подстакне дискусија о ак-
туелним питањима везаним за националне паркове и 
друга заштићена подручја. Циљ скупа је био да се све 
израженије разлике између ставова стручњака различи-
тих профила, по питању управљања националним пар-
ковима и газдовања њиховим ресурсима превазиђу, те 
да се дође до прихватљивих заједничких решења.  

Рад у оквиру скупа је био подељен у две тематске 
области. У оквиру прве тематске области „Газдовање 
шумама националних паркова у условима све израже-
нијих и комплекснијих захтева друштва“, саопштено је 
10 позивних реферата. У оквиру друге тематске области 
„Управљање националним парковима у Србији - уна-
пређење законодавних оквира и модела организовања“, 
саопштено је 11 позивних реферата.

У склопу дискусије у оквиру прве тематске области 
„Газдовање шумама националних паркова у условима 
све израженијих и комплекснијих захтева друштва“, 
констатовано је да одрживо газдовање шумама не значи 
колизију са заштитом природе, уколико постоје јасно 
дефинисани циљеви газдовања шумама и мере којима 
се ти циљеви реализују. Поред тога, уважавајући чиње-
ницу да у свим националним парковима (НП) и другим 
заштићеним подручјима, највећу површину заузимају 
шуме, мере ограничења и забране у области газдовања 
шумама, које произилазе из режима заштите, треба да 
буду прецизно дефинисане, у зависности од врсте и 

циљева заштите сваког конкретног подручја, са јасном 
назнаком шта се и на који начин штити. Стога, „пасив-
но“ газдовање шумама у националним парковима, нема 
потпуно утемељење у шумарској науци и струци. С об-
зиром на опредељење да газдовање шумама већ одавно 
интегрише и питања диверзитета врста, гена и структу-
ре у шумама, истакнута је потреба да се и ови елемен-
ти такође интегришу  у газдовање шумама. Наглашено 
је и да природи блиско газдовање шумама представља 
концепт за остваривање одрживог газдовања шумама у 
условима климатских промена и све израженијих конф-
ликата између различитих интересних група, када је реч 
о шумарству и шумама у заштићеним подручјима. 

У складу са изнетим ставовима учесника скупа, 
предложени су одређени закључци и у оквиру друге те-
матске области „Управљање националним парковима у 
Србији - унапређење законодавних оквира и модела ор-
ганизовања“. У вези са законодавним оквирима, конста-
товано је да је потребно извршити ревизију постојећих 
закона (Закона о заштити природе и Закона о национал-
ним парковима), као и прецизно дефинисати управљање 
заштићеним подручјима у надлежним законима. Поред 
тога, због изражених специфичности свих националних 
паркова у Србији, треба размотрити постојање само јед-
ног Закона о националним парковима и да ли то одгова-
ра потребама одрживог управљања. Такође, истакнута 
је потреба за јаснијим опредељењем надлежних минис-
тарстава за унапређењем постојећих системских окви-
ра и јачањем капацитета надлежног министарства, кроз 
формирање посебне  организационе јединице за зашти-
ту природе, у оквиру које би биле и уже организацио-
не јединице за (управљање) заштићеним подручјима / 
националним парковима, Завода за заштиту природе, 
како би се омогућило ефикасније управљање и актив-
није праћење стања на терену и др. Наглашена је и не-
опходност јачања капацитета управљача (квалитативно 
и квантитативно), због све већих захтева локалне зајед-
нице и цивилног друштва према управљачима, на које 
они не могу да одговоре (због ограничених капацитета).

Научно-стручни скуп је недвосмислено показао по-
требу унутар-секторског и међу-секторског повезивања 
и потврдио да је управљање  и газдовање шумским еко-
системима (без обзира на претпостављене приоритетне 
намене, режиме заштите, кориснике и управљаче) не-
одвојив процес, те да се мора интегрално сагледавати. 
Указујући на значај сарадње научних и стручних инсти-
туција када је у питању управљање националним парко-
вима и другим заштићеним подручјима, предлог учес-
ника је да се овакви скупови одржавају знатно чешће 
него до сада и да се заједнички ради на превазилажењу 
актуелних проблема и  изналажењу компромисних ре-
шења са сектором заштите природе.

Поводом скупа, у холу Шумарског факултета, орга-
низована је изложба посвећена националним парковима 
и другим заштићеним подручјима. 
др Бранко Стајић, ред. проф, др Драган Нонић, ред. проф,  

др Дамјан Пантић, ред. проф,  
др Мирјана Шијачић-Николић, ред. проф.

 Одрживо управљање националним парковима и газдовање 
шумским екосистемима

НАУЧНО-СТРУЧНИ СКУП
Завршна манифестација затварања 37. државног 

првенстава секача моторном тестером Републике Србије 
-Проглашење победника и додела награда-
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РАДИОНИЦЕПРОСЛАВА

„Програм менторства у шумарству“ у оквиру 
пројекта „Шуме у рукама жена“ (Fem4Forest)

У оквиру међународног пројекта „Шуме у рукама жена“ (Fem4Forest), у коме као један од 14 партнера 
учествује и Шумарски факултет Универзитета у Београду, 27. октобра 2022. године одржана је радиони-
ца „Програм менторства у шумарству“.  Било је присутно 22 учесника, представника заинтересованих 
страна из јавне управе, јавних предузећа у шумарству и заштити природе, научно-истраживачких и об-
разовних организација. Радионицу су модерирале др Јелена Недељковић, са Шумарског факултета и др 
Ивана Живојиновић, са универзитета BOKU у Бечу.

 Циљеви радионице су били формирање националне мреже тренера (ментора); обука о менторству, 
родној равноправности и њиховој повезаности и дискусија о могућностима за развој вештина за на-

предовање у каријери. За учеснике радионице ор-
ганизована су предавања, групни рад на тему ис-
кустава учесника по питању менторства и родне 
равноправности у послу и ван њега и интерактивна 
дискусија. Учесници радионице су закључили да ће 
стечена знања примењивати у даљем раду, добијене 
информације делити са колегама те да ће им исте 
користити да развију сопствене вештине, постану 
бољи ментори и даље раде на подизању свести о 
значају ове проблематике. 

Пројекат „Шуме у рукама жена“ („Forests in 
Women’s Hands“ - Fem4Forest), започео је у јулу 
2020. године и завршава се ове године. Укључује 14 
партнера из 10 земаља: Аустрија, Босна и Херцего-

вина, Бугарска, Немачка, Румунија, Словенија, Ср-
бија, Украјина, Хрватска и Чешка. Пројекат је суфи-
нансиран из фондова Европске уније (ERDF, IPA II, 
ENI-UA) у оквиру „Програма међународне сарадње 
INTERREG Дунав“. Циљ пројекта је јачање капаци-
тета сектора шумарства на локалном, регионалном 
и међурегионалном нивоу, кроз повећано учешће 
жена, унапређење њихових вештина и промовисање 
једнаке заступљености и компетентности у земља-
ма које припадају Дунавском региону. 

За крај пројектних активности планирана је међу-

народном конференција Forests in women's hands - 
yes, we do forestry! која се одржава 17. и 18. новембра 
2022. године на Бледу у Словенији. На конференцији 
ће се окупити предавачи из различитих земаља и 
професија. Главни циљ конференције је: показати 
улогу жена у сектору шумарства данас; представити 
нове методе оснаживања жена у сектору шумарства; 
представити примере добре праксе и показати како 
жене могу бити више повезане и организоване на 
међународном нивоу.

 Свечаној академији поводом обележавања 102 године рада 
Шумарског факултета, која је одржана 5. децембра 2022. го-
дине, присуствовали су поред студената и запослених, бројни 
представници академске заједнице, министарстава, јавних пре-
дузећа и приватних компанија. Скуп је након извођења Химне 
Србије и међународне химне студената ГАУДЕАМУС отворио 
декан Шумарског факултета проф. др Бранко Стајић, који је у 
свом говору поздравио све званице а затим се осврнуо на дугу 
традицију, достигнућа, изазове који се јављају пред шумарском 
струком и њеној улози и значају за друштво у целини.

Скупу су се затим обратиле уважене званице следећим редо-
следом: проф. др Дејан Филиповић, проректор Универзитета у Бе-
ограду, проф. др Бојан Тубић, државни секретар у Министарству 
просвете, др Марина Соковић, заменик министра за науку техно-
лошки развој и иновације, господин Вељко Одаловић, државни 
секретар Министарства пољопривреде, шумарства и водоприв-
реде, госпођа Сара Павков, државна секретарка Министарства 
заштите животне средине, проф. др Маријана Каповић Соломун, 
деканица Шумарског факултета Универзитета у Бањој Луци, др 
Зоран Максимовић извршни директор ЈП „Србијашуме‘‘ и гос-
подин Роланд Кокаи, директор ЈП „Војводинашуме, др Љубинко 
Ракоњац, директор Института за шумарство у Београду.

Свако од уважених говорника је кроз призму свог деловања  
указао на значај Шумарског факултета нагласивши да је то ин-
ституције са дугом традицијом са којом имају веома успешну 
сарадњу. Нарочито издвајамо обраћања представника Јавних 
предузећа за газдовање шумама, др Зорана Максимовића и 

господина Роланда Кокаиа, који су у својим говорима најавили 
доделу  уговора о раду најбољим студентима Шумарског факул-
тета, након паузе од неколико година, а као резултат унапређене 
сарадње и заједничких напора декана Шумарског факултета и 
директора Јавних предузећа за газдовање шумама „Србија-
шуме‘‘ и „Војводинашуме‘‘.

Уговоре о раду је у име генералног директора ЈП „Србија-
шуме‘‘, господина Игора Брауновића, свечано уручио извршни 
директор др Зоран Максимовић студентима Вучићевић Божи-
дару (9,35) за Шумско газдинство „Голија‘‘ Ивањица, Радуло-
вић Новици, (8,85) за Шумско газдинство „Столови‘‘ Краљево и 
Весић Марку (8,43) за Шумско газдинство „Расина‘‘ Крушевац. 
Директор Јавног предузећа „Војводинашуме‘‘, господин Роланд 
Кокаиа, уручио  је уговор о раду студенту Дамњановић Филипу 
(8,60)  за Шумско газдинство,,Банат“ Панчево.

Затим су декан и продекани уручили награде најбољим ди-
пломираним студентима у школској 2921/22 години и то: са сту-
дијског програма Шумарство : Јовановић Магдалени (9,78), са 
Технологиeа дрвета, Вилотић Милици (8,79), са Пејзажне архи-
тектуре, Бекрић Сенки (9,30) и са студијског програма Еколош-
ки инжењеринг у заштити земљишних и водних ресурса, Антић 
Стефану (9,15). Уручене су награде најбољим студентима на 
свакој години студија у школској 2021/2022.

Потом  је председница Савета факултета др Данијела Ђуни-
сијевић Бојовић, ванредни професор,  доделила поклоне радни-
цима који су отишли у пензију у протеклих годину дана.

Свечану академију је својим учешћем увеличао хор музичке 
школе,,Ватрослав Лисински“ извођењем композиција домаћих и 
страних аутора.

Након завршетка уметничког програма свечане академије, 
декан се захвалио свим званицама које су увеличали прославу 
102 године постојања Шумарског факултета, и све присутне 
позвао на коктел.

Дан  Шумарског факултета
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30 година Шумарског факултета Универзитета  
у Бања Луци и ЈПШ ,,Шуме Републике Српске“
У организацији Шумарског факултета из 

Бања Луке, а поводом јубилеја 30 година од ос-
нивања Факултета, као и 30 година постојања 
Јавног предузећа шумарства Шуме Републи-
ке Српске, у периоду 29-30. септембра 2022. 
године, организована је Међународна научна 
конференција: „Шумарска наука за одрживи 
развој - Перспективе шумарства и повезаних 
сектора као покретача одрживог развоја у пост 
ковид ери“. Подршку конференцији је дала ор-
ганизација УН за храну и пољопривреду (FAO). 
Покровитељи су били Председник Републике 
Српске и Министарство пољопривреде, шу-
марства и водопривреде Републике Српске.

На јавном позиву за учешће у конференцији, 
које је упућено почетком године, представници 
ЈП „Србијашумe“ су се пријавили са два рада и то:

• Кисин Братислав, Баковић Звонимир: Одрживо газдовање 
шума на примеру ЈП „Србијашуме“,

• Васић Владимир, Јанчић Гордана: Управљање заштићеним 
подручјима у Србији са посебним освртом на ЈП „Србијашуме“.

Сама конференција је почела регистрацијом учесника (7.30 

- 9.00), затим отварањем, поздравним говорима и додeлом зах-
валница (9.00 - 9.30). После кратке паузе уследило је пет пле-
нарних предавања уважених гостујућих професора: Jurij Diaci 
(Љубљана, Словенија), Michal В. Marek (Брно, Чешка), Abrudan 
Ioan Vasile (Брашов, Румунија) са предавањима уживо, као и  
Bernhard Wolfsleher (Европски шумарски институт) и Rattan Lal 
(Охајо, САД) са предавањима on-line.

После паузе уследиле су презентације по сесијама и темат-
ским целинама:

Сесија 1. Тематска целина: Шума и одрживи развој у светлу 
климатских промена,

Сесија 2. Тематска целина: Природом инспирисана решења,
Сесија 3. Тематска целина: Озеленимо будимо видљиви,
Сесија 4. Тематска целина: Модеран и конкурентан сектор.
На првом послеподновном предавању у оквиру сесије 1, 

Братислав Кисин је презентовао поменути рад. Пре почетка 
презентације захвалио се организатору на позиву и испред ЈП 
„Србијашуме“, председавајућем сесије, др Војиславу Дукићу, 
ред. професору Шумарског факултета, Универзитет Бања Лука, 
уручио је поклон. За потребе факултетске библиотеке, као по-
клон су уручена по три примерка Монографије: 30 година, Јав-
но предузеће „Србијашуме“ (1991-2021) и Заштићена подручја, 
Јавно предузеће „Србијашуме“. У оквиру сесије 2 рад је презен-
товао Владимир Васић.

После целодневног слушања значајних и интересантних на-
учно-истраживачких радова, уследила је свечана вечара и раз-
мена мишљења са другим учесницима конференције, посебно 
са колегама из Будимпеште, са којима смо заједно седели за 
столом.

Не мање интересантан је био и други дан конференције, који 
је подразумевао одлазак на терен на подручје резервата „Лом“ 
који се налази на подручју Шумског газдинства „Оштрељ-Дри-
нић“  са седиштем у Дринићу.

Прашумски резерват Лом се налази на северној страни ма-
сива планине Клековаче и скоро је подједнако удаљен од врха 
Велика Клековача, превоја Оштрељ и насеља Дринић. У ад-
министративној подели припада подручју општине Дринић. 
Површина резервата  износи 297,8 ха. Са становишта шум-

скопривредне поделе, обухвата одељења 130-
136, газдинске јединице „Клековача – Лом“ у 
саставу Дринићког шумскопривредног под-
ручја. Резерватом управља Шумско газдин-
ство „Оштрељ-Дринић“ из Дринића. Према 
класификацији Међународне уније за заштиту 
природе (IUCN), прашума Лом је заштићена 
највишом категорије заштите Ia, а у првобит-
ној домаћој званичној класификацији била је 
сврстана у I категорију (резервати природе), са 
I режимом заштите. Основна  намена оваквих 
резервата је научно-истраживачка.

Прашумски резерват Лом се простире у ви-
шем потпојасу планинског појаса, у распону од 
око 1.250-1.521 м надморске висине. Највећи 
део површине је у висинском распону од 1.300-

1.400 м. Најистакнутија узвишења су Лом - планина (1.521 м), 
кота 1.476 м, северно од Ломске воде и Двоструке косице (1.467 
м). Преовлађујући елементи рељефа су падине, платои, увале и 
вртаче, а подлога је кречњачка. На простору прашуме Лом на-
лазе се два врела и неколико пећина од којих су неке са вечним 
снегом и ледом.

Идеја о заштити природе на планини Клековача датира још 
из 1905. године, што представља један од најранијих напора 
очувања природних предела у овом делу Европе. Резерват је 
основан 1956. године и у његовој вегетацији доминира климато-
гена шума букве, јеле и смрче  (Piceo-Abieti-Fagetum), док рела-
тивно мале површине обрастају субалпијска шума букве (Aceri 
-Fagetum subalpinum), прелазна заједница смрче и јеле (Abieti-
Piceetum) и нешумске фитоценозе.

Просечна дубећа дрвна запремина износи око 728 м3/ха, а 
просечан запремински прираст је око 6,8 м3/ха. У запремини 
јела и смрча учествују са 78%, а буква и други лишћари са 32%.

На стаблима која се суше и одумиру налази се царство ни-
жих биљних и животињских врста (ентомолошких и фитопато-
лошких).

У самом резервату била су јако инспиративна предавања 
професора са Шумарског факултета из Бања Луке, Зорана 
Говедара и Југослава Брујића, као и самог домаћина из ШГ 
„Оштрељ-Дринић“. Ту смо видели и најдебљу јелу у БиХ (пр-
сни пречник око 2 м), али нажалост не у дубећем, него у хори-
зонталном стању, јер је пре неколико месеци страдала од олује 
(извалила се из корена).

Након посете Прашумском резервату Лом уследила је посета 
Ловачкој кући „Велико Врело“ у Дринићу, после које је уследио 
повратак у Бања Луку, чиме је завршен програм Конференције.

Са учешћа на Међународној научној конференцији: „Шу-
марска наука за одрживи развој - Перспективе шумарства и по-
везаних сектора као покретача одрживог развоја у пост ковид 
ери“ носимо не само лепе успомене, него и врло корисна и зна-
чајна искуства.

Контакти и размена искустава са колегама из окружења, по-
готово тамо где смо радо виђени гости, умногоме могу допри-
нети бољем разумевању, а рад на заједничким истраживањима 
може допринети унапређењу сарадње на добробит шумарске 
струке и науке, као и друштва у целини.

Братислав Кисин
Звонимир Баковић

Владимир Васић                                                                         

Јавно предузеће за газдовање шумама 
„Србијашуме“ покренуло је часопис - ре-
вију „Шуме” 1992. године, а 1. октобра 
1992. године изашао је први број.

Ревија ,,Шуме“ је ревија за рад и послов-
ну сарадњу, за маркетинг и односе са јав-
ношћу,  у функцији  интегралног газдовања 
шумама.

Врло брзо је постала препознатљива, не 
само у оквиру предузећа, већ знатно шире. 
Доспела је у многе установе, школе, фа-
култете, домове и постала је омиљени ча-
сопис, не само шумарских  стручњака, већ 
и  шире  јавности.

На њеним страницама нашли су се бројни текстови 
о шуми, дивљачи, заштићеним природним добрима, 
догађајима из природе, о природним лепотама наше 
земље, о биљним и животињским врстама, гљивама. 

Редакциони одбор чине пет чланова, а састанак 
редакционог одбора се организује по потреби и пре-
ма динамици излажења часописа. 

Текстове у ревији,,Шуме“,  поред главних уредни-
ка, објављивали су и бројни аутори, научници, про-
фесори, публицисти, шумарски инжењери, допис-
ници медија. Главни уредници су се мењали : Нада 
Мијук, Драгојло Благојевић, Тања Дојчиновић и  
Сузана Видановић, од 2012. године до данас.

Нове рубрике од 2012. године су интервју са на-
шим ген. директором, интервју са председником НО, 
са неким од извршних директора, са дир. Управе за 
шуме, са деканом Шумарског факултета или са не-
ким професором. 

Уведена је нова рубрика ,,Занимљиве приче шума-
ра“  и рубрика ,,Манастири Србије“.Такође, у сваком 
броју објављујемо понуду наше Туристичке агенције.

У сваком броју посвећујемо пажњу неком шум-
ском газдинству, пишемо о заштићеним добрима, о 
ловиштима, сајмовима, о дознаци, о пожарима, као 
највећим непријатељима шума, о  коришћењу шума и 
механизацији,  о акцијама пошумљавања, о акцијама 
поводом неког еколошког датума.

Дистрибуција часописа иде на адресе: Владе Ср-
бије, свим Министарствима, Амбасадама, Шумарс-
ком факултету и осталим  факултетима у Србији и 
Републици Српској, шумским газдинствима у Србији 
и Републици Српској, библиотекама у Србији, ос-
новним и средњим школама, медијима и новинским 
агенцијама. 

Концепција ревије ,,Шуме“ је пре свега да се 
афирмише и промовише рад ЈП ,,Србијашуме“ и свих 
наших делатности. Садржај ревије се презентује ре-
левантним институцијама, медијима, али  и широј 
јавности, са циљем да се побољша имиџ и углед  на-
шег предузећа  у јавности.

Јубиларни број 150. је изашао прошле године, 
поводом  јубилеја ЈП,,Србијашуме“ - 30. година по-
стојања и рада.

Представници Покрета горана Србије, у окто-
бру месецу ове године, уручили су Повељу  ревији 
,,Шуме“ и главном уреднику Сузани Видановић, за 
успешан рад и изузетну сарадњу, а поводом јубилеја 
30. годишњице часописа.

30 година ревије ,,Шуме“

ЈУБИЛЕЈЈУБИЛЕЈ

Састанак редакционог одбора Ревије „Шуме“
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ЖЕНСКА ТРКА

Традиционална dm женска трка у организацији 
Београдског маратона, одржана је у недељу, 02. 
октобра 2022.године на Ади Циганлији. Више од 
1.500 учесница истрчале су или прошетале стазу 
дугу 7,7 km. Поред професионалних атлетичарки, 
међу учесницама су биле и рекреативке, маме са 
бебама, труднице и особе са инвалидитетом.

Како је у фокусу овог спортског догађаја, уз 
промоцију бављења физичком активношћу, била  
и промоција екологије,  ЈП „Србијашуме“ је и ове 
године било партнер у овој лепој манифестацији.

Првих 200 учесница које су прошле кроз циљ, 
ЈП „Србијашуме“, ШГ „Београд“ је наградило  јед-
ном саницом јеле са детаљним упутством за садњу. 
Циљ овог геста је подизање свести наших грађана 
о непроцењивом значају шума и промоција зашти-
те животне средине. Уједно, ЈП „Србијашуме“ је 
обележило 31 годину успешног пословања од ос-
нивања 01. октобра 1991. године, што је приликом 
обраћања учесницама и широј јавности са поносом 
истакла Адиба Џудовић, самостални референт за 
заштиту шума у ШГ „Београд“.

Наш тим који се бави едукацијом деце и младих, 
узео је учешће у анимирању најмађих посетилаца 
поставком полигона са необичним активностима 
као што су круњење кукуруза, закуцавање ексера 
у пањ, набацивање карика на штапове и скакање у 
џаковима. 

Велико интересовање и захвалност учесница и 
организатора dm Женске трке за саднице које смо 
доделили, улива наду да ће Београд бити још зели-
нија престоница, а Србија богатија шумама.

 Адиба Џудовић, дипл.инж.шум.

Шумско газдинство „Београд“ је и у новој школ-
ској 2022/2023. години наставило са организовањем 
едукативних догађаја за ученике основних школа 
Града Београда. Са повећањем броја догађаја и 
већим обухватом деце, јавили су се нови изазови у 
погледу циљева и садржаја едукација. 

Први изазов налазимо у различитим очекивањи-
ма, која од ових догађаја имају ђаци са једне, и 
учитељи и наставници са друге стране. Боравак у 
природи деца повезују са слободом од школских 
обавеза и игром, док наставни кадар обично од 
едукација очекује проширење знања предвиђених 
школским програмом. Када се на то надовежу и 
очекивања организатора да у садржаје едукација 
уђу и нормативна знања (нпр. шта је дозвољено ра-
дити у шуми, а шта не), јасно је да постоје тешкоће 
организовати било који догађај тако да све стране 
буду задовољне.

Проблем се усложњава када у једначину убаци-

мо природна интересовања деце, као и њихов ка-
пацитет да одрже пажњу на конкретну тему. Наи-
ме, нису сва деца подједнако опчињена начином на 
који живи свет функционише, па им је стога теш-
ко привући пажњу, нарочито у окружењу које по-
везују са слободном игром. Када им нешто и при-
вуче пажњу, јако тешко је одржавају на истој теми, 
што учитељи повезују са друштвеном мрежом Тик-
Ток где се смењују кратки снимци дужине између 
20 и 30 секунди.

Шта је онда циљ едукатора у заштићеним при-
родним добрима? Грубо бисмо циљ могли да дефи-
нишемо као развијање позитивних ставова према 
очувању природе. Психолози став деле на три дела: 
когнитивни (знања о нечему – знање да је битно 
штитити природу, знање шта угрожава природу), 
емоционални (наша осећања према очувању при-
роде – да ли смо срећни, тужни, индиферентни или 
уплашени због загађења) и понашајни (шта радити 
да не бисмо угрозили природу). 

Да бисмо били успешан едукатор, добра едука-
ција мора утицати на све три компоненте става. На 
пример, дете може знати да не треба бацати отпат-
ке ван канте (когнитивни ниво), али и бити инди-
ферентно због последица бацања (емоционални 
ниво), чак и ако је са њим увежбано да се смеће 
баца у канту. Овим се може објаснити честа појава 
да чак и људи који уобичајно користе канте за от-
патке, у природи где у близини нема канте за собом 
не покупе смеће. Дакле, знају да то није добро, и 
бацили би да могу, али су индиферентни ако се то и 
понекад деси („није страшно мало смећа, покупиће 
неко други“). 

Како приступити емоционалној промени става? 
Можда и доминантан приступ у данашњем еко-
лошком образовању је „позив на страх“. Логика 

Промоција значаја шума кроз партнерство са 
организатором dm женске трке  

-Награде ЈП „Србијашуме“ у виду садница јеле за учеснице-

ШГ „БЕОГРАД“

Едукације основаца  
циљеви и принципи
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Истрајношћу Гљиварског друштва Ваљево на челу 
са Драгић Томићем, туристичко-образовна манифеста-
ција „Дани гљива“, ове године је успешно организована 
након две године паузе, као последица епидемиолош-
ких мера током пандемије короне.

Недалеко од центра Дивчибара, још једном у низу 
као изврстан домаћин у свом прелепом амбијенту пока-
зао се хотел „Хеба“. Сам догађај има можда и најдужу 
традицију у Србији, када су у питању манифестације 
на тему гљива. Термин први викенд октобра остао је 
непромењен још од 1996. године, када су ваљевски ен-
тузијасти и љубитељи гљива први пут организовали 
манифестацију за коју нису ни слутили да ће доживети 
јубилеј од преко две ипо деценије.

 Поменути догађај који окупља велики број посети-
лаца, махом из различитих делова Србије,највише  из 
Београда и Новог  Сада, али и ван граница наше земље 
и ове године је угостио љубитеље природе, екологе, 
сладокусце па и оне најмлађе гљиварчиће – ученике ос-
новних школа, жељне знања на тему ових чудноватих 
становника наших шума.

Kао и претходних година, циљ манифестације је да 
се гљиве као природна и органска храна промовишу по-
сетиоцима, те да се кроз едукативна предавања укаже на 
опасности са којима се могу сусрести неуки сакупљачи, 
да би се максимално избегле фаталне последице које на-
жалост нису ретка појава. Са друге стране, манифеста-
ција има промотивни карактер, где дивчибарци имају 

јединствену прилику да се покажу као добри домаћини 
привлачењем туриста у делу године када је мртва сезо-
на - током октобра.

Варљив октобарски викенд није спречио љубитеље 
гљива да присуствују манифестацији, док је шаренолик 
програм допринео да плато испред самог хотела буде 
попуњен гљиварским котлићима и посетиоцима разли-
чите узрасне доби.

Након свечаног отварања и рецитала који су при-
премили основци ваљевских школа, гости су имали 
прилику да разгледају изложбену поставку јестивих и 
отровних гљива, те да сазнају нешто више о њима од 
стручних детерминатора. Kао и претходних година ор-
ганизована је изложба дечијих ликовних радова на тему 
гљива, од којих су најбољи награђени. 

Посетиоци су имали прилику да сазнају нешто више 
о царству гљива, лековитом биљу и шумским плодови-
ма, као и њиховој намени у медицини, преко едукативне 
литературе која је изложена на продајном штанду. Про-
изводи домаће радиности, као и изложба хортикултуре 
и ове године су били неизоставни део манифестације.

Такмичење у припремању гулаша од гљива, пресе-
цање трупаца ручном тестером – кладарком, гађање 
мете секиром, измамило је велики број посетилаца да 
се опробају у поменутим вештинама. Стручни жири 
изабрао је најукусније гулаше од печурака од којих су 
три најбоља котлића награђена.

Активним ангажманом чланова Гљиварског друшт-
ва, као и великог броја волонтера, манифестација је  
одржана уз минимум финансијких средстава, што је до-
каз да за праве вредности није потребна помоћ држав-
них фондова, већ сама жеље ентузијаста и љубитеља 
гљива да промовишу ово шумско благо.

Жеља организатора је да сами Дивчибарци, мани-
фестацију препознају као велику шансу за афирмацију 
туристичких посебности ових крајева и привлачење 
већег броја туриста како би Дивчибаре добило заслуже-
но место на туристичкој мапи Србије, као крај богатом 
измећу осталог и гљивама.

Александар Манојловић

Дани гљива Дивчибаре 2022.

МАНИФЕСТАЦИЈА
оваквог приступа је јасна – предочити све негативне 
последице неког понашања са циљем да се особа уп-
лаши и сходно томе промени своје понашање. Већи-
ни су познате поруке и слике на паклицама цигара 
које имају за циљ да уплаше пушаче. Међутим, иако 
је овакав приступ делимично делотворан у кампања-
ма против дуванског дима, није сасвим примерен у 
еколошком образовању. Један од разлога је неподу-
дарност између две ситуације. У категорији пушача, 
особа сама је одговорна за своје понашање и може 
једноставно да избегне страх променом понашања. 
Међутим, у ситуацији очувања природе, деца не-
мају велику моћ да директно промене ситуацију. То 
резултира великим страхом који доживљавају, а без 
могућности да га смање, из страха прелазе у потпуно 
игнорисање проблема.

Ако не можемо користити страх као полугу за 
промену понашања, које оруђе нам преостаје? Мож-
да изненађујуће, то је емпатија. Чест проблем који 
у пракси примећујемо је да деца врло добро знају 
правила понашања, али нису сигурна зашто је неко 
правило успостављено, па су зато у искушењу да га 
прекрше када нема никога да се постара да се прави-
ла придржавају. Учење о последицама нашег пона-
шања на друга жива бића зато помаже да деца развију 
унутрашњу мотивацију за поштовање правила.

Илуструјмо то на примеру утицаја буке на живи 
свет. Када деца долазе на наше догађаје, обично су 
весела и раздрагана. Што је већа група деце, више је 
и буке. Међутим, када се децом причамо о правили-
ма понашања у шуми, обично долазе са предзнањем 
да бука омета становнике шуме. Зашто се онда не 
придржавају правила? Поред тога што се заиграју и 
забораве, један од разлога је што не умеју да изведу 
последице свог понашања на живи свет. Тачније, пра-
вило „не прави буку!“ је усвојено само декларативно, 
али мотивација изостаје ако не знају последице кр-
шења правила.

Када децу питамо како ће бука омести живот жи-
вотиња, њихов одговор обично изостаје, или се за-

држи на почетном нивоу објашњења (уплашићемо 
их). Када их питамо зашто је толико страшно ако се 
уплаше, опет немају разрађен одговор. Без знања о 
стварним последицама буке, кршење правила и не 
делује тако страшно. Ситуација се знатно мења када 
сократовским питањима децу доведемо до одговора. 
Кроз три питања, ђаци лако схвате штетност буке: 1) 
када се животиње уплаше, шта ураде? (побегну!), 2) 
када побегну, да ли се уморе? (наравно!), 3) шта се 
дешава када су уморне због наше непотребне буке, а 
нападне их неки грабљивац? (не успеју да побегну!). 
Зато и не чуди, што после ове приче, деца стварно 
промене своје понашање. Код њих је активирана ем-
патија, почињу да посматрају ствари из угла немоћне 
животиње која је жртва наше непотребне буке.

У последњој етапи, потребно је обезбедити да 
деца запамте и примене знање у свом животу. Зато 
обично питамо како они могу да помогну да зашти-
тимо животиње од буке. Ђаци се у том тренутку об-
ично обавежу да ће упозорити и чланове породице 
и пријатеље на штетност буке и да ће их опомиња-
ти ако крше правила. На тај начин, наше предузеће 
добија мрежу сарадника на терену, а у будућности, 
када неки од њих постану успешни привредници или 
инжењери и буду планирали велике инфраструктур-
не пројекте, надајмо се да ће се сетити утицаја буке 
на живи свет.

Ненад Ђукановић
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ПРОЈЕКАТ ЕРАСМУС+

Шумарска школа спроводи ЕРАСМУС+ проје-
кат и успоставила је комуникацију и сарадњу са 
организацијама из Македоније. ПРОБИО је наш 
партнер за пројекат који спроводимо ове године. 
Партнер организација је већ више од 20 година ак-
тивно укључена у европским пројектима, 10-так 
година у Ерасмус+ пројектима и у истом раздо-
бљу била је домаћин многим школама. ПРОБИО 
има канцеларију у Скопљу и мрежу консултаната 
широм земље који пружају свеобухватне услуге из 
органске пољопривреде, руралног развоја, зашти-
те животне средине и одрживог сакупљања само-
никлог биља и шумских плодова, као и услуге из 
пројектног управљања.

Активности пројекта могу се групирати у 3 ци-
клуса.

Први циклус обухвата припремне активности 

пре мобилности. Део припремних активности, 
као што је оснивање Kомисија за селекцију, де-
финирање критеријума за селекцију и селекција 
учесника. Поред селекције учесника, Kомисија за 
селекцију, у сарадњи са наставницима у пратњи, 
организује и спроводи припремну радионицу за 
студенте пре мобилности у Македонији. Пре од-
ласка у Македонију одржана радионица о језичкој, 
културној и стручној припреми. У сарадњи са парт-
нером, наставници у пратњи су приступили изради 
пројектне документације, а то су: план рада, план 
дисеминације, план финалне евалуације пројекта и 
начин комуникације. Пројектом ће управљати Kо-
ординатор пројекта а његови задаци између оста-
лих су и следећи:

• Припремање споразума између школе и орга-
низације домаћина.

Младо корење за климатске промене
• Припремање споразума између школе и учени-

ка учесника мобилности, као и споразуме између 
школе и наставника-ментора.

• Заједно са наставницима у пратњи и представ-
ником партнер организације треба припремити 
коначан програм обуке, укључујући и активности 
ученика и ментора, учесника у мобилности, те при-
премити завршну евалуацију мобилности.

Други циклус обухвата све активности које се 
спроводе током мобилности у Македонији. Мобил-
ност у Македонији требало би да буде спроведена 
на јесен 2022. године како би се студенти актив-
но укључили у практичан рад и практичну обуку 
током школске 2022/23. Пре почетка мобилности, 
координатор пројекта ће са одговорним лицем из 
партнерске организације договорити све детаље 
везане за мобилност (распоред активности током 
обуке, практични рад, смештај, слободне актив-
ности).

Трећи циклус обухвата све активности које ће се 
спроводити након мобилности у Македонији. По 
завршетку мобилности ученици ће поделити знања 
и вештине које су стекли:

• вршњацима из истог разреда;
• осталим ученици из других одељења Школе;
• наставницима у Школи.
Током дисеминације, учесници мобилности ће 

демонстрирати стечене вештине другим ученицима 
у школским објектима и на терену. Све активности 
које ће ученици реализовати биће фотографисане, 
снимљене и записане, а затим представљене у ло-
калним медијима, и на ФБ страници посвећеној 
овом пројекту. Поред наведених активности, у ок-
виру активности дисеминације, школа ће издати 
брошуру о пројекту. Брошура ће бити информати-
вног карактера и представљаће пројекат, његов зна-
чај и постигнуте резултате.

Пројекат ће утицати на испуњење циљева које 
смо установили кроз Европски Развојни план шко-
ле кроз побољшање квалитета практичне наста-
ве. Језичке компетенције биће увећане због сва-

кодневне комуникације са колегама из Македоније. 
Ученици ће својим добрим примером утицати на 
све у школи и мотивисати и друге ђаке и вршњаке, 
да се активирају и учествују у настави и стичу нова 
знања, као и да преносе искуства о значају интер-
културалности.

Kористи од спровођења пројекта су вишеструке.
• Ученици ће стећи знања за процену ефеката 

климатских промена и степен угрожености шума 
и биодиверзитету у њиховом непосредном окру-
жењу.

• Ученици ће стећи вештине за производњу ра-
сада и пошумљавање већ планираних локација ут-
врђених мапирањем и мапама.

• Обуком за писање пројеката за борбу против 
климатских промена, формира се омладински ак-
тивизам за учешће у локалном планирању мера за 
пошумљавање и санацију деградираних подручја, 
еродираних подручја и угрожених шумских повр-
шина.

Организација домаћин – ПРОБИО спровешће 
евалуацију за процену исхода учења. На почетку 
пројекта, пројектни партнери ће разговарати о ева-
луацији и припремити план евалуације који ће од-
говорити на следећа питања:

• шта треба вредновати (исходи учења, теме, 
итд.)

• како треба извршити евалуацију.
Након израде плана евалуације биће дефиниса-

ни индикатори. Узимајући у обзир циљеве пројекта, 
партнерска организација ће користити различите 
методе евалуације за процену исхода учења. Неке 
од ових метода евалуације су: – писмени испит – 
тест – демонстрирање стечених вештина. Евалуа-
ција ће се обавити на крају мобилности у Македо-
нији. Поред тога, наставници у пратњи – ментори 
ће оцењивати ученике током периода имплемен-
тације користећи: – размишљања, рефлексије уче-
ника – неформално посматрање – инструкције 
вршњака – само процена.
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Сам Стефан Дечански је сазидао угаони камен на овој 
цркви а још 1330. године издао је ктиторску повељу којом 
је богато обдарио своју задужбину. После смрти краља 
Стефана, његово дело наставио је његов син  Стефан Урош 
Четврти Душан и окончао градњу Дечана 1335. године. У 
време турског робовања ова царска лавра је опстала, али у 
врло теш ким околностима. Кнез Милош подиже 1836. го-
дине један конак, а кнез Алек сандар 1849. године поклања 
ћивот за мошти светог краља Стефана Де чанског. Током 
19. века обновљена су манастирска здања.

Дечанска црква Христа Пантократора спада међу 
највеће грађе ви не средњовековне Србије. Црква манасти-
ра Дечана грађена је од мер ме р них квадара у две боје. По 
својој градитељској сложености црква пре д ставља склад-
но прожимање елемената западног - романике и готике, 
и источног - византијског стила са већ постојећим тради-
цијама српске умет но сти. Сликање дечанског храма траја-
ло је од завршетка градње 1335. па све до 1350. године 
и радило је неколико група најбољих сликара Душа но вог 
царства. По броју ликова и сцена, као и укупној осликаној 
површи ни, дечанске фреске предњаче у српском сликар-
ству средњег века.

Природно окружење манастира Дечани

Овај манастир се налази на списку Унескове Светске 
баштине за једно са још три манастира СПЦ под именом 
„Средњовековни споменици на Косову и Метохији“.

УНЕСКО је прогласио манастир Дечани за место свет-
ске културне баштине 2004, наводећи да су његове фреске 
једно од највреднијих при мера тзв. ренесансе Палеолога 
у Византијском царству и драгоцен запис о животу у XIV 
веку.

Манастир Дечани је познат као највећи и најбоље очу-
вани средњо вековни српски манастир. У својој бурној ис-
торији манастир је остао поз нат као важан духовни центар 
у коме је развијана црквена уметност, ми си онарски и пре-
водилачки рад и друге духовне активности. Иако су мана с-
тирске зграде пострадале у време турске окупације, црква 
је у потпу но сти сачувана са својим вредним фрескама из 
14. века. 

Данас дечанско братство броји 30 так младих монаха 
који живе у општежићу и настављају традиције монашке 
прошлости овог манастира. Братство се бави разноврсним 
активностима: дуборезом, иконогра фи јом, издаваштвом, 
мисионарским и хуманитарним радом.

Зелене површине у манастирком комплексу су изузетно 
добро одр жаване, а и само њихово уређење је преусмерено 
на велику масу посе тиоца, који су чести гости Манастира, 
посебно у данима знаменитих све таца, слава и организо-
ваних туристичких посета. 

Манастир је преживео рат на Косову (1998-1999), а 
братство и да нас опстаје у овој сасвим изолованој српској 
православној енклави окру же ној и даље непријатељски 
расположеним албанским муслиманским ста  новништвом. 

Манастир успева да се одржи нарочито захваљујући 
војној заш ти ти италијанских снага које су блокирале сва-
ки неовлашћен приступ ма на с тиру. Међутим, и поред тога 
манастир још привлачи бројне посетиоце, већином при-
паднике мисије УН и КФОР-а. Захваљујући војној пратњи 
КФОР-ових возила манастир повремено посећују Срби 
ходочасници из других делова Косова и Метохије као и из 
унутрашњости Србије.

Тако је прошло и наше ходочашће и посета овом ма-
настиру, без икаквих проблема, јер нам је пратња до К. 
Митровице била стална и вео ма успешно обавила свој 
посао.

Проф. Др Љиљана Вујковић

У једном организованом путовању од неколико дана по 
Косову пре неколико године посетила сам 9 манастира и 
значајан спомен објекат – Гази местан. У неколико прилога 
потсетићу вас на ове наше значајне ма нсти ре, који су са-
чувани, али неки и делимично обновљени, тако да и да ље 
представљају изузетно културно наслеђе. На Косову су ло-
цирани бро ј ни манастири које вреди посетити и потсетити 
се на њихов настанак, кти торе, као и њихов значај за нас 
данас, али и проблем њиховог очу ва ња. На овој карти су 
приказани најзначајнији манастири и цркве Косова, где се 
може запазити да их је највише сконцентрисано око При-
зрена, Уро ше в ца и Ораховца.

Косово и Метохија су већ око хиљаду година били цен-
трална област срп ског народа, престона регија наше др-
жаве, културе и духовности. И осим што је  (у периоду 
између пада средњевековне српске државе и Првог бал-
канског рата) неколико векова била окупирана од стране 
Отоманске империје, она никада у својој дугој историји 
није припадала албанском народу.

На овом релативно малом простору, српски православ-
ни народ је (од 12. па до краја 20. века) подигао чак 1.300 
цркава и манастира, међу којима и четири храма са спис-
ка светске културне баштине: Високи Дечани, Грачаница, 
Пећка патријаршија и Богородица Љевишка (у Призрену). 
Овом импозантном спи ску треба додати и све оне српске 

испоснице, спомен-капеле, гробља, тврђаве и дворце...
Тиме је ћитава ова област постала и аутентична душа 

Србије, истинска ко левка њеног културног, духовног и ис-
торијског идентитета. Косово и Метохија су тако постали 
српска Света Земља, наш Јерусалим. Живи симбол наше 
везе са про ш лошћу и вечношћу.

Ходочашће по светим црквама и манастирима Косова 
започето је у Дечанима 24.11.1910. год. на дан славе Св. 
Стевана Дечанског. Зато је на ше путовање до Дечана било 
у току ноћи да би ујутру стигли на славску литургију.

Манастир Високи Дечани прославио је храмовну славу 
пред око 200 стотине верника који су пристигли са свих 
страна Косова и Метохије, Србије и Црне Горе. Литургују 
је служио владика Теодосије уз саслужење игумана студе-
ничког Тихона и свештенство и монаштво манастира Гра-
дац и Студенице. 

На овом путу обишли су се следећи манастири, па ће се 
овим ре дом и презентирати.

Манастири и цркве Косова
1. Дечани
2. Пећка патријаршија
3. Свети Арханђели
4. Црква Богородице Љевишке
5. Зочиште
6. Драганац
7. Црква Светог Николе – Приштина
8. Грачаница
9. Газиместан
10. Бањска

МАНАСТИР ДЕЧАНИ
Манастир Високи Дечани је задужбина краља Стефана 

III Дечан с ког и цара Душана. Градња је завршена 1335. го-
дине, а фреске су завр ше не око 1350. године. Манастир је 
посвећен Христу Пантократору и Ваз не сењу Господњем 
– Спасов-дану. Главни неимар био је мајстор Ви то Кото-
ранин.

Манастир Високи Дечани налази се у једној удолини 
поред речице Дечанска Бистрица југозападно од Пећи, ис-
под планинског маси ва Прок ле тије. Изградња цркве Хри-
ста Пантократора (Сведржитеља) почела је 1327. године 
ктиторством српског краља Стефана Уроша Трећег Дечан-
ског. 

Манастир Дечани

МАНАСТИРИ
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Цене су приказане у динарима за 7 ноћења по студију за наведени број особа.  

АПП 
СРБИЈАШУМЕ

Тип собе/
смештај

Услуга
Нов 27
Дец 04

Дец
11,18

Дец
25

Јан
01,08,15

Јан 22,29 
Феб 05

Феб
12

Феб
19,26

Мар
05,12,19,26

Апр
02,09,16,23,30

ШУМСКА КУЋА 
1

Студио за  
4 особе

НА 35.280,00 39.480,00 57.120,00 57.120,00 42.840,00 52.080,00 39.480,00 35.280,00

ШУМСКА КУЋА 
2 и  

ШУМСКА КУЋА 
3

Студио за  
2 особе

НА
21.560,00 23.870,00 28.490,00 28.490,00 23.870,00 26.180,00 23.870,00 21.560,00

Студио за  
3 особе

25.410,00 28.490,00 42.350,00 42.350,00 31.570,00 35.420,00 28.490,00 25.410,00

ЗИМА 2022/2023.

• СРБИЈА - КОПАОНИК, ЗЛАТИБОР, ГОЧ,ТАРА, СТАРА ПЛАНИНА                   

• БУГАРСКА - БАНСКО, БОРОВЕЦ И ПАМПОРОВО

• БИХ – ЈАХОРИНА

• СЛОВЕНИЈА – КРАЊСКА ГОРА, БЛЕД

•  ЈЕСЕН 2022, НОВА ГОДИНА 2023. У ЕВРОПСКИМ ГРАДОВИМА -  
ПРАГ, БУДИМПЕШТА, БЕЧ, ИСТАНБУЛ, МИЛАНО...

• WELLNESS & SPА – Србија, Мађарска, Словенија...

• АВИО КАРТЕ ЗА ЦЕО СВЕТ 

МОГУЋНОСТ ПЛАЋАЊА НА РАТЕ СВИХ АРАНЖМАНА ПУТЕМ АДМИНИСТРАТИВНЕ ЗАБРАНE.

КОПАОНИК
АПАРТМАНИ ЈП ,,СРБИЈАШУМЕ“

www.turizamsrbijasume.rs

ТУРИСТИЧКА АГЕНЦИЈА

 Бул. Михајла Пупина 113, 011-6128-304,6128-306 

 Његошева 44, 011-244-09-08 

После тешке болести, трагично је преминуо 15. августа, ове године наш драги коле-
га и пријатељ Михаљ Туран. Рођен је 23.12.1963. године у Бољевцима, СО Сурчин, где 
је завршио основну школу, а потом  и Образовани центрар дрвне индустрије „Момчило 
Поповић-Озрен“ у Београду, где је стекао занимање помоћног техничара за озелењивање 
насеља, шумарске струке. Од 1981. радио је  у Индустрији машина и мотора у Београду, 
затим у СОУР-у Хидротехника Београд, па у Фабрици сточне хране, a од 1985. у Ловно–
шумско газдинство „Јелен“ Београд. Од  1992. године почео  је да ради у ЈП,,Србијашуме“, 
ШГ,,Београд“, у ШУ,,Земун“ као чувар шума. Током радног века несебично се ангажовао 
на повереним пословима. Ми, његове колеге, памтићемо га као човека великог срца и чес-
тите душе, која се видела у његовим очима. Као човека који је често на Саборима шумара, 
освајао медаље у њему омиљеном спорту, а то је шах. Памтићемо га као тихог човека јаке 
воље и словачке нарави, у чијем друштву је увек било занимљиво. Волео је природу, гитару, 
људе, дружење. Волео је живот, а највише је волео своју породицу. У Бољевцима се родио, у 
њему провео најлепше тренутке свог живота и у њему се и опростио са свим овоземаљским, 
изненада и прерано. За собом је оставио супругу Снежану и три сина: Кристијана, Дамира 
и Марка, да га се сећају по најбољем.

ШГ “Београд“

 Ин мемориам
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